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lkostul activităţii noastre parlamentare. 
Intre ţările coroanei Stului Ştefan 

am avut şi noi o ţară, despre care Ro
mânii puteau zice cu drept cuvânt, că 
este a lor şi anumit: Ardealul. Vorbind 
cu intuiţiunea specială a lui Bărnuţiu 
am putea zice şi azi, că ni se pare că 
numai ieri a căzut Domnul Gelu la rîul 
Căpuş. 

După-ce însă Românii au perdut 
aceste ţări, au urmat epoce, în cari s'a 
înstăpânit forţa în aşa măsură, încât în
săşi conştiinţa de drept se paria că e pe 
veci înăbuşită. Nu mai era la ordinea 
zilei dreptul nostru la Ardeal, Bănat şi 
Crişana, ci dreptul săbiei era singura 
maximă de stat, iar viaţa popoarelor avea 
înfăţişarea unei complete anarchii, în care 
timp numai autoritatea stăpânitorilor au-
tocraţi şi a bisericii impunea tuturor 
voinţa şi capriciul său. 

După-ce evoluţiunea naturală a con
tribuit ca toate acele instituţiuni, cari au 

fost inutile ori păgubitoare, să fie abro
gate şi aruncate în magazinul de anti-
cităţi, am ii putut cu drept aştepta ca 
instituţiunile cu caracter modern să fie 
just apreciate şi înţelese din partea ge-
neraţiunilor de azi, cari nu mai stau 
sub despotizmul nemijlocit al unei per
soane ori a unei întocmiri de natură 
autocrată. Dar eu, examinând actele noas
tre politice din timpul pasivităţii, cari 
toate par pecetluite încă cu sigilul greoiu 
al unei politici de patentă, îmi vine să 
cred tot mai mult, că prejudiţiile poli
tice încă se erezesc în felul prejudiţiilor 
de etichetă. 

Instituţiunile mai nouă de libertate 
au principala destinaţiune să prepare şi 
să indice contrastul între interesele ome
neşti imprescriptibile de o parte, şi a 
împilatorilor de altă parte. Iar parla
mentul este instituţiunea, în care se face 
istoria, să hotăreşte soartea unui stat 



modern. In parlamentul ţării să poartă 
azi adevăratele războaie şi se câştigă 
cele mai nobile triumfuri fiindcă nu pre
tind sânge. In parlamentul ţării să iau 
măsuri, cari să mulţămiască populaţiunea 
şi să prevină rescoalele sângeroase, dacă 
membrii acelui parlament sunt conduşi 
de spiritul dreptăţii, a ştiinţei şi a iubirii 
de oameni. In parlament trebue să se 
afirme fiecare cetăţean prin aleşii săi, 
căci parlamentul este instituţiunea, care 
asigură libertatea şi ordinea socială, fără 
de care nu este siguranţă, nu este pro
gres, nu este fericire. In parlament stă
pâneşte cu drept suveran mintea eman
cipată de ori-ce vanităţi şi pasiuni. 

Norocoase sunt popoarăle, cari au 
fost educate pentru primirea vieţii par
lamentare prin dascăli mari politici, cari 
au ştiut să extirpeze cultul prejudi-
ţiilor şi al vanităţilor personale înlocuin-
du-le cu spiritul dreptăţii, al adevărulu 
şi al jertfirii de sine pentru binele ob
ştesc. 

Stabilit odată acest adevăr, rostul 
activităţii parlamentare nu mai poate 
forma obiect de discuţie. 

In împrejurările speciale dela noi 
însă, intrarea noastră în parlament are 
un rost şi mai de seamă. Nu numai 
pentrucă activitatea aceasta Introduce 
viaţa parlamentară în firea poporului 
nostru, nu numai pentru-că ea îl obici-
nueşte cu o viaţă mai intensivă şi prin 
urmare mai înaltă,mai nobilă, mai rodnică, 
ci şi pentrucă activitatea noastră trebue să 
introducă în parlament şi să susţină viu 
spiritul dreptăţii ideale, de care nici na
ţiunile nici statele nu se pot lipsi fără 
de a cădea în barbarie. 

Rostul activităţii noastre parla
mentare este dar pornirea unui mare 
curent politic de dreptate ideală şi 
generalisarea lui în toate direcţiunile 

şi prin toate mijloacele. Astfel va fi 
în primul rând: deşteptarea conştiinţei 
dreptului, ce-I avem, noi Românii, la 
ţerile noastre pe basa principiilor juri
dice, ce nu pot fi disputate; precum şi 
cultivarea conştiinţei de menirea cultu
rală, civilisatorică a neamului românesc. 

Se mergem însă mai departe şi cău
tând rostul practic al vieţii vom găsi, 
că dacă a fi însămneasă a lupta, 
atunci ajrăi însâmneasă a învinge. 
Din această lege a necesităţii vom 
desvolta celelalte idei asupra rostu
lui activităţii noastre parlamentare. 

Rostul practic al activităţii noas
tre va culmina parlamentare în ideia, 
ce ni-o formăm despre avantagele 
cari le vrem. Căci a învinge în politică 
însămnează — precum în natura veci-
nică — a avea avantage.^ Nu se su
pere dar nimeni, dacă acest sărman îm
pilat şi stors popor românesc pretinde 
dela reprezentanţii săi o luptă ener
gică, o luptă epocală, căci numai 
acel popor are viaţa sa proprie care 
are şi avantagele sale proprii faţă 
de alte popoare. In câştigarea cu tot 
preţul a avantagelor este dar a se 
căuta rostul practic al activităţii noas
tre parlamentare. Dacă prin activitatea 
parlamentară va succede a cultiva massa 
cea uriaşă a poporului moraliceşte şi 
politiceşte totodată, ca barăm cu o nuanţă 
cât de neînsămnată să fie superior duş
manilor săi, eu cred, că cel dintâiu 
avantagiu politic s'a ajuns. In aceasta în
drumare spre mai bine trebue să le fie de 
ajutor deputaţilor noştri toţi bărbaţii eru
diţi, toţi scriitori acreditaţi ai neamului şi 
toţi acei cari posed geniul oratoriei, căci 
numai astfel putem susţinea concurenţa 
cu contrarii cauzei noastre cari având 
puterea în mână, au o situaţiune cu mult 
mai farorabilă decum e a noastră. Să 



nu ne îndoim, că toţi îşi vor da bucuros 
concursul lor deputaţilor noştri, cari de
barasaţi de ori-ce amor propriu prin o 
muncă stăruitoare şi sever disciplinată, 
vor căuta să dea un avânt mişcării po
litice româneşti în vederea marilor pro
bleme de renaştere naţională. 

Această re'nsănătoşare politică se va 
manifesta în cucerirea treptată a vechi
lor noastre drepturi naţionale, anume : 
de a trăi ca naţiune, de a avea institute 
naţionale publice şi private, de a avea 
fonduri naţionale, cu un euvânt de a avea 
putere şi prin mijlocirea acestei puteri să 
fim înşi-ne stăpâni pe soartea noastră. Iată 
avantagele cari le vom avea dacă în ac
tivitatea noastră parlamentară vom ob
ţinea, ca se nu fie neînţelegeri prin
cip ale între deputaţii nostru, cum se 
observă a fi actualminte. Căci nu e ni
mic mai dezastruos pentru partidul na-
ţional-român, decât acest abiz fără fund, 
care desparte de es. azi pe acei depu
taţi cari recunosc suveranitatea naţiunei 
maghiare, de aceia cari susţin cu stră
bună vârtute deplinătatea dreptului na
ţiunilor la teritoriul naţional şi la viaţa 
naţională. Pe teritoriul naţional românesc 
locuesc cinci sute mii maghiari, ovrei, 
armeni, secui şi vre-o doue sute mii saşi, 
iar românii peste trei milioane. Aşadară 
dacă Sârbia cu 600.000 străini poate şi 
trebue să fie guvernată în spiritul na
ţiunei de patru ori mai mari sârbeşti, 

cu atât mai mult trebue dat o formă de 
guvernament românesc teritoriului. unde 
cinci neamuri deosebite abia formează 
a cincea parte din totalul locuitorilor. 
Este dar_ evident, că suveranitatea 
nici nu se poate da, nici nu se poate 
lua, şi foarte rău complică chestiu
nea aceia cari din limpede ce este 
după firea lucrurilor, o prefac într'un 

joc frivol de cuvinte, fără înţeles în 
aşa materie^nobilă. 

Nu esistă azi îndreptăţirea ca o na
ţiune să-şi poată aroga fără a să face 
de rîs suveranitate asupra alteia! Iată 
dar cum duce la absurd o enunciatiune 
fără rost. Despre aşa prieteni ai causei 
naţionale pot să zic: „Doamne fereşte-mă 
de prietini, căci de duşmani mă voiu feri 
eu. Causa astorfel de enunciaţiuni, cari 
nu stau nici într'o referinţă, nici juridică, 
nici politică cu cauza naţională, este a 
se căuta în nenumăratele falzităţi, cari 
au atrofiat toată viaţa publică din acest 
stat. Datorinţa de a lumina chestiunea 
şi de a arăta căile, prin cari să poate 
ajunge la o soluţiune dreaptă fără a jerfi 
intereseié de ordin moral, revine depu-
ţilor nostrii. Aceasta operaţiune bărbă-
teşte începută şi susţinută cu deplină 
înţelegere a timpurilor va fi întâiul şi 
cel mai glorios succes dela care atârnă 
rostul moral şi practic al activităţii 
noastre parlamentare. 

' Dr. CASSIU MANIU . 



J)ir\ f aust de ööthe. 
(Din primul monolog al lui Faust). 

F A U S T . 

... O, tu lucire-a lunei pline, 
Spre chinul ce se sbate 'n mine 
De-ar fi să nu mai luminezi, -•— 
7u, care adese-aci mă vezi, 
O, triştă-amică, 'n nopţi târzii 
Plecat pe cărţi şi pe hârtii. 

Ah, de-aş putea, călăuzit de-a ta 
Lumină dulce, culmile-a urcă; 
Cu duhuri să plutesc pe stânci, 
Să mă cobor în văi adânci, 
Din abureli savante mintea-mi scoasă 
Să-mi răcorosc în roua-ţi sănătoasă. 

... Vai! tot în temniţ' aci sunt? 
Ö, blăstămatul subpământ, 
Unde şi raza cerului curată 
Se turbură luptând ca să străbată, 
între bucoavne strâmtorat 
Ce praf le umple şi viermi le röd, 
In vraful ăsta, 'mpresurat 
Cu hârtii afumate, până 'n pod, 
între sticle, cutii, şi ici şi colea, 
Unelte de toate, cin. le mai ştie 
Străvechi rămăşiţe de gospodărie — 
Aceasta-i o lu?ne,—e lumea ta! 

Şi mai întrebi de ce să strânge 
în piept inima^ţi chinuită? 
De Ce plăcerea vieţi-ţi frânge 
Durerea Cea nelămurită? 
Nu estetei firea cea vie 
Ce Domnul omului o dete, — 
Ci te împresură 'n fumărie 
Şi 'n putred mucegai, schelete. 

Ridică*te !, Căleaţi deschisă! 
Această carte fermecată, 
De Nostradamus însuşi scrisă, 

Te va călăuzi fe dată. 
Şi calea stelelor atunci 
Ştiind,— şi cum să stăpâneşti 
A frei tainice porunci, 
Vei şti cu duhuri să vorbeşti, 
Zadarnic mintea seacă-aci 
Vrea semne sfinte-a tălmăci, — 
Duhuri, ce 'n jurul meu plutiţi, 
Râspundeţi-mi de m'auziţi! 

[Deschde caritea şi zăreşte semnul macrocosmului.) 

Ah! vvluptate ce pătrunzi de-odată 
Prin toate-a mele simţuri şi le 'nvii 
O fericite nouă, 'mprospătată 
Tu îmi aduci, şi sfântă poţi să fii! 
Fost-a un Zeu ce-aceste semne-a scris, 
Şi cari furtuni îm potolesc 
Biet sufletu'mi înveselesc, 
Şi cu-un imbold, de nedescris 
Puterile naturii din juru-mi desvălesc ? 
Sunt însumi eu un Zeu ?— Cum se deşteaptă 
Lumina minţii, limpede-a vedea 
Natura făptuind aci 'naintea mea? 
Acu abia 'nţeleg vorba 'nţeleaptă : 
»In lumea 'n care 's duhuri, nu-i opreală, 
Oprit e simţul tău, puterea vieţii, 
Ridică-te, şcolare, cu 'ndrăzneală 
Şi-ţi scaldă pieptu 'n raza dimineţii! 

(Se uită la semn.) 

Cum toate 'ntruna se adună, 
Trăiesc, ţesându-se 'mpreună! 
Puteri cereşti se 'nalţă şi se pleacă 
Grăbite, vase d'aur vin să-şi treacă! 
Şi 'mprăştiind mireasmă sfântă, 
Din ceruri pe pământ s'avântă 
Şi Ijumea'n armonii încântă! 

O, ce spectacol /—dar spectacol, vai, 
Şi alt nimic!—-Natură, no să-mi dai 
Tu sânul tău, a t l:ţilor isvoară, 
De care atârnă şi pă?nânt şi cer? 
Acolo, însetat, în van mă cer, 
Nu potoliţi şi setea-mi arzătoare! 
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(Răsfoieşte cartea cu necaz, şi dă cu ochii de semnul 
spiritului Pământului.) 

Ce altfel semnu-acesta mi-s'arată! 
Un, spirite-a Pământului, îmi eşti 
Mai pretin, mai aproape, şi-mi sporeşti 
Puterile ca mustul care 'mbată 
Mă simt în stare 'n lume să mă avânt, 
Dureri, noroc, din câte-s pe pământ, 
Eu să le port, şi cu furtuni să lupt, 
Şi dârz să stau lângă catargul rupt. 

De-asupra-mi se "nnorează— 
Se 'ntunecă şi luna— 
Lampa se stinge! 
Aburi se ridică!—-Raze roşii svâcnesc 
In jurul capului meu—Un fior 
Se lasă-adiând de sus 
Şi mă cuprinde! 
Te simt, o duh, în jurul meu plutind! 
Arată-te ! 
Ah ! inima-mi se frânge şi s'aprind 
în noi simţiri 
A simţurilor aprigi răscoliri! 
Inima mea întreagă fie-a ta! 
Apari! apari! şi viaţa de mi-aş da! 

ION GORUN. 

Cronica politieă. 

Reforma electorală. 

Fiind la ordinea zilei chest iunea re 
formei electorale, o chest iune aşa de im
por tan tă pentru noi, ni-se impune în t rebarea : 
cari sunt intenţiunile guvernului şi a ma
jorităţii în aceasta mater ie şi care es te 
spiritul, în care se va realiza aceas ta mare 
reformă ? Dela aces te a târnă, mai mult 
încă decâ t dela însa-şi qualificaţia de ale
gere fie ea bazată p e un d rep t cât de 
larg — utilitatea introducerei nouei reforme. 

Căci p resupunând intenţiuni neprietineşti , 
vor fi o mulţ ime de modalităţi , ca spre 
p i ldă : a rondarea cercurilor electorale, s ta
bilirea felului d e conscriere a alegătorilor, 
împărţ i rea după număr a alegătorilar, p r o 
cedura electorală etc. , cari toa te po t să 
facă ilusoriu dreptul însu-şi. 

Va fi o grea muncă pentru deputaţ i i 
nostru să urmărească pană în cele mai 
mici amănun te t oa t e dificultăţile inherente 
unei asemenea mari reforme, mai ales 
într 'un s ta t ca şi al nostru, unde interesele 
diferite să încrucişează la fiecare pas şi 
unde doar ' singur respectul legii ne mai 
poa te mântui de o comple tă anarhie. P e s t e 
tot , cest iunea reformei electorale ar fi t r e 
buit să p r eocupe mai mult opinia noas t ră 
publică şi mai ales a bărbaţ i lor noştri p o 
litici, ca nu cumva să ne afle neorientaţ i 
şi nepregăti ţ i . 

Dl Iuliu Andrăssy , ministrul de interne 
într 'o declaraţ iune a sa enunţă, că în mi
nisterul de interne de trei luni să lucrează 
neconteni t la e laborarea materialului s ta
tistic în vede rea reformei electorale şi mai 
adauge, că tocmai în momente le aces te să 
studiază foarte conştienţios cercurile extrem 
de importante a-le ţării, adecă cercurile 
electorale din Ardeal . D e aci încă să 
poa te vedea cât de mare impor tan ţă atr i-
b u e guvernul felului cum noi vom fi r ep re 
zentaţi în par lament . Dacă vom considera 
apoi asigurările miniştrilor Veker le , Aponyi 
şi Andrăssy , că aceasta reformă să va face 
în sens patriotic, cu scutirea caracterului 
naţional al statului maghiar, noi, cari ştim 
să in terpre tăm înţelesul cuvintelor, nu pu tem 
să privim decâ t cu îngrijire la noul plan. 

Fi ind însă şi noi inspiraţi de cel mai 
cald patr iot ism, ţ inem ca şi în faţa acestei 
mari p rob l eme să ne accen tuăm punctul 
nostru de vedere şi baza, pe care s tăm, 
aşa cum credem, că este adevăratul interes 
al patriei . 



Reprezen tan ţa naţională — luat cu
vântul naţional în înţelesul modern politic 
— es te naţ iunea însa-şi ca persoană etică 
reală, care t răeş te în sufletul tu turor cetă
ţenilor, dară pen t ru aceea deosebi t de in
dividualitatea fiecui. 

D e aci urmează, că individualitatea nu 
es te în contradicţ ie cu fiinţa statului şi că 
statul pent ru sine nu are nici un d rep t de 
a-se atinge de individualitatea nimănui. 
Din contră, es te interesul statului să ajute 
formarea si desti larea individualităţilor mari, 
căci numai aces tea individualităţi po t fi cu 
adevăra t un sprijin pent ru stat, iar nu tur
mele inconştiente, cari în lipsa propriei 
individualităţi de sigur nici oda tă nu vor 
înţelege rostul aparţinerii lor la anumite 
formaţiuni de stat . 

Or astăzi nu mai t rage nimenea la 
îndoială, că naţionali tatea es te cel mai d e 
săvârşit organism, cu toa te atr ibutele indi
vidualismului nemijlocit: cu cugetarea, sim
ţirea, voinţa, conştiinţa şi principiul seu 
propriu. 

Trăind o naţiune politică în şi prin 
aceste individualităţi însămnează să fi făcut 
un pas înante pe calea progresului, căci 
aşa se validitează naţiunea politică în nişte 
forme mai perfecte, pe un mai înalt grad 
de desvoltare. Pen t ru aceea ne miră nespus 
de mult cum dl W e k e r l e poa t e să enunţe 
în plin par lament , că nu poa te recunoaşte 
»postulate teritoriale cu caracter naţional, 
ori corpuri deosebi te de naţionali tate şi 
rassă.« Căci aci nu este vorba de a lua 
ceva din compet in ţa statului, ci este vorba 
cum să organizăm şi să dirigem viaţa de 
stat, aducând în armonie concepţ iunea de
spre s tat cu interesul general al societăţii 
prin aplicarea corectă şi justă a legilor evo-
luţiunii fireşti. Numai aşa se poa te mântui 
statul de a deveni instrumentul vre-unei 
singure rasse ori classe privilegiate! 

Urmând aceasta ordine de idei, în sta

tele poliglote reprezentanţa naţională t rebui 
să o dea reprezentanţa colectivă a diferi
telor naţionalităţi. 

Ce priveşte apoi sistemul de alegere, 
ca cel mai potrivit din toa te punctele de 
vedere se presintă sistemul cercurilor elec
torale personale fie cu votarea pe o singură 
persoană, ori pe mai multe, fie cu votare 
cumulativă, în to t cazul însă în cadre sta-
tor i te după naţionalităţi. 

Aşa chip s'ar face justiţie deplină şi 
s 'ar ajunge ca instituţiunea par lamenta ră să 
fie cu adevăra t reprezentan ţa nemijlocită a 
naţiunii politice, căci toa te speculaţiunile 
oamenilor răi, s'ar frânge de pute rea orga
nică a individualităţilor naţionale. Şi nu 
s'ar deslănţui de-a curmezişul terii aceea 
ură fără de margini, care pe lângă un sis
t e m nedrep t , fatal, t rebui să se deslănţuiască, 
ţ inând într 'o continuă agitaţie şi într 'un real 
pericol pacea şi liniştea cetăţenilor. Noi, 
Românii cel puţin nici nu p u t e m să accep
t ă m un alt punct de privire, care să ca
dreze cu programul nostru din 1881 , 
şi cu resoluţiunile conferenţei dela Sibiiu 
din 1905. Aci este momentul recunoaşterei 
naţionalităţii noastre în senzul hotărîrii 
conferenţei din io Ianuar 1905. »Pret in
d e m neclintit recunoaş terea poporului român 
de individualitate politică alcătuitoare de 
s ta t şi asigurarea desvoltării sale etnice şi 
constituţionale prin instituţiuni de drept 
public, pe lângă susţinerea intactă a între-

gităţii statului terilor coroanei sftlui Stefan.» 
* 

* * 
Washington la Budapesta. 
La Budapes ta s'a desvălit luna t recută 

cu mare alaiu s ta tua lui Wash ing ton , a 
marelui democra t , a acestui erou al liber
tăţii si întemeietorul federaţiei Nord -ame-
ricane. Ungurii aflători în mare număr 
în Amer ica au ridicat aceasta s ta tuă în 
sămn de recunoşt inţă , căci li-s'a da t adă
post , pâne şi li-s'a da t o pat r ie în depăr -
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tatul cont inent , ceea-ce în patria lor mamă , 
nu au pu tu t afla. 

E s t e frumoasă recunoştinţa, vină ea 
dela ori şi cine şi din ori ce pa r t e a lumii, 
dară e comică îmbulzeala, cu care oameni 
nechemaţ i să pun alături de cei ridicaţi în 
slavă şi cu o poză ridicolă să încolăcesc 
de aureola lor de glorie, crezând, că vor 
p u t e a seduce lumea şi vor pu tea rec lama 
pent ru sine astfel de virtuţi şi meri te , cu 
cari nu au nici în clin, nici în mânecă . 

Ce caută Wash ing ton , marele democra t 
în capitala Ungariei, în capitala acelei ţări 
unde mai toa te instituţiunile poa r t ă încă 
pece tea reminiscenţelor feudale ? 

Ce caută Washing ton , apostolul entu-
siast al libertăţii în ţara , unde l iber ta tea 
naţională a fost to tdeauna considerată ca 
un d rep t esclusiv al unei singure rasse ? 

Ce caută Washing ton , cetă ţeanul pe r 
eminenţ iam, în ţara, unde cele mai sfinte 
dreptur i cetăţăneşt i prin fel şi fel de legi 
sunt în cele mai multe cazuri a tâ rnă toare 
de bunul plac al forurilor administrative, 
unde iniciativa privată este aproape discre
ţ ionar pusă sub tutela guvernului, unde 
mizeria întinde bâ t a de cerşitor cetăţenilor, 
cari î-şi află apoi azilul în patria lui W a s 
hington ? 

Noi într 'u adevăr nu aflăm în afară 
de tr ibutul unei dureroase recunoşt inţe , 
nici un motiv cât de îndepăr ta t , care să 
justifice r idicarea unui monumen t lui W a s 
hington la Budapesta . 

Află însă motive mari şi ponderoase 
neîntrecuţii pozatori ai Maghiarilor, află 
Aponyi , care văzându-se cu un cap ridicat 
pes t e mulţ ime, c rede că-i de ajuns să facă 
un pas pent rucă să calce în Amer ica ! 

Iată, ce zice Aponyi într 'un toas t ţ inut 
cu ocaziunea desvălirii s tatuei lui W a s 
hington: »In privinţa numărului, a pondului 
şi a bogăţiei , noi sun tem mici, în compa
raţie cu Americanii , da ră dacă e vorba să 

a ră tăm lupte pu r t a t e în serviciul cauzelor 
mari a-le omenimii, p u t e m să a ră t ăm răni 
glorioase, p u t e m să spunem cu mândrie , 
că în marea de asuprire a Europei , a c e a s t a 
ţ a r ă î n d e c u r s d e v e a c u r i a f o s t în 
o r i e n t u l E u r o p e i , i n s u l a l i b e r t ă ţ i i « . 

P o a t e va fi d e ajuns ilustrat respectul 
pent ru l ibertate al nobilului conte Aponyi , 
dacă vom cita de altă pa r t e câte-va pasage 
din discursul său rostit la Jászberény cu 
câte-va zile înainte de desvălirea s tatuei 
lui W a s h i n g t o n : »în resortul cultelor eu 
am p rob lema d e a l ă r g i i n f l u i n ţ a s t a 
t u l u i s p r e a a s i g u r a c a r a c t e r u l n a 
ţ i o n a l a l c u l t u r i i . . . eu t r ebue să 
răspândesc patriotismul maghiar şi l i m b a 
m a g h i a r ă p r i n s c o a l ă . O fac aceas ta 
din toa t e puterile mele, da r ştiu, că înde
plinesc o muncă sisifică cât t imp alte in-
stituţiuni a-le statului, instituţii, a căror 
influinţa educat ivă e super ioară influinţii 
şcoalei, zădărnicesc efectele p roduse d e 
şcoală. Guvernamentu l naţional nu es te 
decâ t un sbucium în domeniul cont rad ic
ţiilor, câtă v reme nu vom fi obţ inut pleni
tudinea şi independen ţa vieţii naţ ionale. 
S t a rea d e transiţie va dura . pană vom r e 
zolva p rob lema reformei electorale, pe baze 
s igure aşa, că cei ce ne vor succeda, s ă 
p o a t ă z i d i m a i d e p a r t e î n d i r e c ţ i e 
n a ţ i o n a l ă -— i a r i n t e r e s e l e p o t r i v 
n i c e s ă d e a d e p e d e c i c â t m a i 
m u l t e « . 

Cine mai r ămâne nedumer i t d u p ă 
aceste enunciaţiuni, în ce chip în ţă lege dl 
Aponyi a fi ţa ra noas t ră »insula libertăţii« 
în orientul Europe i ? 

Dară fiind vorba d e l ă r g i r e a - i n 
f l u i n ţ i i s t a t u l u i p e t e r e n u l i n s t r u c 
ţ i u n i i î n s e r v i ţ i u l m a g h i a r i z ă r i i » 
va fi actual să a ră tăm cum să face in
strucţia în patr ia lui Wash ing ton , u n d e 
tocmai contrar micimii d e suflet, de care e 
condus ministrul nostru d e culte, să lasă 



cea mai largă l ibertate, o adevăra tă au to
nomie şcoalelor înse-şi, a p l i c â n d u - s e 
p r i n c i p i u l p r o p r i e i g u v e r n ă r i în li 
mitele cele mai largi. Sunt aşa numitele 
oraşe şcolare, un fel de p r o p r i e o r g a 
n i z a r e a e l e v i l o r într 'un mic stat, având 
în frunte un m a j o r ^ c a r e e ajutat în lucră
rile sale de diverse comitete , tribunal, ju
decători , poliţie şi o secţie sanitară. Şi 
succesul acestei şcoli e lăudat de toa tă 
lumea, aşa încât după mărturisirile peda 
gogilor americani, să pare , că s'a găsit 
mijlocul, prin care şi cel mai rău copil 
poa t e fi schimbat într 'un model . 

Ar ' pu tea învăţa de aci şi dl Aponyi , 
că influinţa prea m a r e a statului numai în 
serviciul instrucţiunii nu poa te fi; şi dacă 
nu vrea să lase şcoalelor noas t re aceea 
organizare, pe care o au şcolile din A m e 
rica, cel puţin nu se atingă de l imba de 
instrucţiune, care numai limba ma te rnă 
doa te fi, adevăr aşa de recunoscut în A m e 
rica, — cu care-i place dlui Aponyi a se 
pune pe picior de egalitate — încât am 
insulta-o în sent imentele , pe care e geloasă 
ea, dacă am încercă să-1 mai relevăm d e 
osebit . 

A. c. 

Doina românească. 

J)oină, psalm, de pribegie 
limpede isvor de jale, 
Câte doruri ne'mplinite 
f lang în stihurile tale! 

te-a i născut cu r\m deodată, 
Imn al culmjlor sihastre; 
trăgănarea ta e sfântă, 
£iblie-a durerii noastre. 

Când slăveşti eterne clipe, 
f)e străbună vitejie, 
JCi-sz 'nseninează gândul, 
Ca de-o dulce prorocie; 

Iar când plângi lungul pomelnic, 
yU trecutelor rjevoi, 
}(z mirăm, cum mai clipeşte, 
f lacăra vieţii 'n noi!? 

to t ce ne frământă mintea, 
to t ce ne-a fost sfânt vre-odată, 
£ste ţin,tuit în tine, 
Ca 'ntr'o cronică rimată; 

Şi eternul, tristu-ţi vaer, 
Ca 'ntr'o marmoră încheagă, 
£)orul vremilor mai bune, 
Şi nădejdea nostra 'ntreagă; 

ţ i e s'au m.enit de veacuri, 
Umbre mari, măreţe nume, 
tiu le porţi pe, aripi fala, 
Si le cânţi din lume 'n lume. 

N. MARCU. 



Trenul urcă din greu, locomotivul gâ-
făie a s i l ă . . . Prin sita de ploaie, întrezărim 
de abia Săce le le ; ne căznim să n u m ă r ă m 
prin pâclă turnurile bisericilor — şi nu is-
but im. »Zece« spune unu din escursionişti, 
»unsprezece« replică un altul, şi iară ne 
punem p e număra te şi nu dă Dumnezeu 
să ieşim la capăt . Braşovul, pitorescul 
Braşov, rămâne în urmă, sub pe rdeaua de 
neguri. Trecusem ca prin vis p e aco lo ; 
ca prin vis în sensul cel mai literal al cu
vântului. După o noap te de neodichnă — 
aş pu tea zice: după două, căci nici în noap
tea p remergă toa re nu dormisem decât cu 
un ochiu — când ne-am pomeni t dimineţa 
în Braşov, abia ne mai ţineau picioarele. 
Redactorul »Gazetei« ne întimpină la gară, 
oferindu-se cu multă amabili tate să n e con
ducă prin oraş. E r a m însă, vai, prea de 
to t zdrobit . La jumă ta t ea cursei, m ' a m 
dat jos din t ramway, cu un alt tovarăş de 
drum. O luăm rasna prin oraş. Şi iată că 
aerul p roaspe t de dimineaţa — câ te oraşe 
se pot mândri cu aerul p roaspe t al Braşo
vului? •— ne-a deschis si ochii noştri si 
ne-a mai pomeni t din zăpăceala ce ne co-
pleşia. Reg re t am acum, că ne-am despărţ i t 
de ceialalţi, dar unde mai era modru să-i 
afli? D ă m noi câ teva târcoale prin s t radele 

mai d e frunte, cu dorinţa de a da cu ochii 
de gimnaziul român, unde aveam, printre 
profesori, câţiva prietini de pe v remea când 
u r m a m la u n i v e r s i t a t e . . . De g e a b a ; le p e r -
dusem urma şi urcarăm în proximul t r a m 
way, să ne în toarcem spre gară. 

înghesuiţi în vagon, dormi tam, răză-
maţi cu capul unul d e altul -— şi ploaia 
se cernea într 'una din văzduhul posomorâ t . 

Un t u n e l . . . apoi un altul mai m a r e . . . 
şi sărim cu toţii din piroteală: ne apropiem 
de graniţa română. D e amândouă părţi le 
linii, munţi bătrâni ţin. strajă, brazii să înalţă 
verzi şi viguroşi, clătinând din cetinile îm
brobod i te în neguri. Şi trenul urcă din 
greu, încetinel — aşa de încetinel. 

Un şuierat prelung ne face să t resărim, 
ca de un curent e lectr ic : Predeal! 

Coborâm în goană, ne ames tecăm, n e 
p ierdem în aglomeraţ ie . Ofiţeri şi gendarmi 
români nizuiau în furnicarul de oameni , în 
uniformele lor aşa de frumoase. T recem, 
pachete le după o înghesoială strajnică prin 
vizita poliţiei române şi t recem în res tau
rant , îmbucăm ceva şi c o m a n d ă m o be re . 

— Un ţ ap sau o halbă ? 

— O halbă, spunem noi, căci „ţapul« 
nu ş t ieam bine, ce va să zică. 



Si urcăm curund în t ren, t resărind la 
fluierătura locomotivului din ţară, care sa-
mână cu acela al fabricelor noas t re mai 
mari . 

Ne -am pomeni t cântând. 

Şi trenul alerga mai r epede , pr int re 
brazii superbi : vechi sţrăjeri în preajma 
Buceciului, care-şi ascunde creştetul în nori. 
Prahova — sălbatica Prahova se aţine şi 
ea pe u rma noastră , când la d reap ta când 
la stânga, în revărsări de unde spumoase . 
Vilele cochete se ivesc ca nişte femei cu
rioase, pe coaste , şi oamenii aclamează de 
depar te , auzind cântecul, fluturându-şi ba
tistele în aer La d reap ta şi de-a s tânga 
fabrici de to t soiul, vestesc progresul in
dustriei române . La Sinaia lume mul tă — 
se oferă un buche t conducătorului escursiei. 
Castelul »Peles« nu se v e d e ; un pârâiaş 
sprinten şi zburdalnic se rostogoleşte năval
nic din dreapta , pes te bolovanii ce-i stau 
în cale. Nu e nimeni să mă lămurească, 
dar judecând după zburdălnicia lui, bă -
nuesc, că e Peleşul, guralivul şi isteţul P e -
leş, care a şoptit a tâ tea minunate b a s m e 
reginei-poete. 

In curând pe rdeaua de munţi se dă 
la o p a r t e ; încetul cu încetul orizontul se 
deschide — şi t renul zboară din ce în ce 
mai grăbit spre câmpul larg şi mănos , aco
perit din belşug cu o recoal tă escepţ ionab 
de boga tă . 

La Ploieşti o gară superbă — ne dăm 
jos să ne mai pl imbăm puţin pe peron . 
L u ă m o be re şi îmi rotesc în zădar privi
rea prin restaurant , să' întâlnesc pe p ro 
prietarul lui: Dobrogeanu-Gherea , eminentul 
critic. 

Când ne urcăm în vagoanele, ce ne 
erau rezervate dela Predeal , abia mai gă
sim loc liber. Conducterul , foarte p reve
nitor — încerca degeaba să capaci teze p e 
câţiva cetăţeni , că locurile erau rezervate 
pentru noi. Un ce tă ţan foarte cătrănit •— 

— scăpase par ' că deadrep tu l dintr 'o piesă 
alui Caragiale — înjura în gura mare . 

— Bine dom' le , am plătit eu bilet ? 
A i? Ei bine — lasă-mă, în p a c e ! Pa r ' că 
domnii ăştia s'au bă tu t la P levna şi nu ta-
tă -meu şi cu t a t ' tu ? 

Abia într 'un târziu, când află că sun
t e m Români din Ardea l se mai calma pu
ţin, descărcându-şi amarul asupra conduc -
terului. 

— Nişte pungaşi, dom' le , conducteri i 
ăştia, fire-ar ä dracului de mitocani! 

• Se împreteni r e p e d e cu noi, cercând 
să ne convingă, că în ţ a r a românească, e 
altă lume, ca la noi. 

— Trebue , mă'nţelegi să fii obraznic; 
zbiară el, zbieri şi tu şi mai tare , că de 
te-a vedea aşa ruşinos şi de omenie, te-a 
mânca t fript. Mai ales ăia dela poliţie sunt 
nişte pungaşi , mă'nţelegi d - t a . . . număru 
ainţ. 

Şi începu să-mi spună o mulţ ime de 
lucruri desp re »ăia dela politie«, cu cari 
creştinul nostru, pă rea a avea o cunoşt inţă 
foarte apropiată . 

Afară câmpul se desfăşura t o t mai 
larg, în lumina soarelui ce asfinţia, într 'au-
rindu-i belşugul. 

Oboseala ne cu t ropeş te de nou ; aţ ipim 
ghemuiţ i în unghere . 

Tresăr im într 'un târziu, la. glasul con-
ducterului, care ne vestea, că sosim la Bu
cureşti, înghesuiţi la geamuri , căscăm ochii 
în noapte, , dornici să întrezărim o lumină 
cât de îndepăr ta tă . Iată într 'un târziu una, 
apoi alta şi în sfârşit o mul ţ ime: preludiul 
oraşelor mari. 

Ne d ă m jos, abia ţ inându-ne ochii des
chişi, în intenza lumină dela gară. 

Iară-şi primire şi dicţii. 
Un prietin, funcţionar la »Liga«, îmi 

şop teş te la u reche : 
•' — Uite Coşbuc! . 

— Unde ? 



îmi întorc r epede privirea înspre o 
columnă, zăresc o faţă slăbită, arsă, doi 
ochi schinteietori sub o frunte gânditoare. . . 
o clipă, talazul de lume se mişcă, — şi 
nu-1 mai zăresc. 

A fost o vedenie numai, o ară tare de-o 
clipă, ca a unui astru, ce lasă în urmă-i o 
dungă de lumină . . . 

Urcăm în birje. 
Si iată întâlnesc iarăşi viata aceea zgo-

motoasă, goana după viaţă a oraşelor mari. 
In t reacă t mi se a t rage a tenţ ia : 
— U i t e . . . un ive r s i t a t ea . . . s ta tua lui 

Mihaiu-Viteazul . . . palatul r e g a l . . . 
Abia-mi întorceam ochii dela una şi 

dam de alta si mai interesantă. Si clădi-
rile uriaşe, defilau înaintea privirii mele os
tenite, în lumina intenză a lampioanelor 
electrice. 

* 
Trec poar ta esposiţiei şi mă opresc 

în faţa aleei cu fântâni ţisnitoare, ca gru
puri de flori. Paviloanele şi chioşcurile — 
câteva sute — străjuesc de amândouă păr
ţile aleea principală, iar în fond palatul ar
telor — inaccesibil d e o c a m d a t ă publicului, 
dominează terenul. 

Trec mai r epede prin câteva paviloane 
— opr indu-mă mai îndelung la palatul re
gal. Cele câteva not i ţe ce începusem ră
mân cu desăvârşire — fragmentare. Cine 
mi-a dat ideea nebună, să fac o dare de 
seamă, cât de aproximativă despre e x p o -
siţie? Dar îţi t rebuesc săptămâni , ori luni 
chiar, ca să-ti dai samă de to t ce e în
grămădi t acolo cu a tâ ta muncă! Şi-ţi t r e 
bue ochiul sever al criticului cunoscător si 
rece şi nu ochiul aşa de impresionabil, al 
unui om, care nu-şi poa te suprima o la
crimă de bucurie, când t rece prin aceste 
eclatante dovezi de progres a fraţilor, pe 
cari îi vede pentru întâia da tă acasă la ei! 

Doi soldaţi ţin straja palatului, a -cărui 
podoabă e coroana de oţel a întâiului rege 

român şi coroana de aur a reginei. Ce bine 
le şade lângă olaltă în arca auri tă: oţelul 
regelui-soldat şi aurul reginei poe te . D e jur 
împrejur glorioase steaguri zdrenţui te în 
războiul pentru neatârnare , ţin straja coroa
nelor regale în aces te zile de sărbătoare , 
d u p ă cum au ţinut-o şi în zilele »de sânge 
ude« . Privesc adânc mişcat aceste flamuri 
rupte , cari au câştigat independenţa unei 
ţăr i ; şi r ămân mâhnit, când placa de a lamă 
de pe ele, ne desluşeşte numai regimentul 
cărui îi aparţ in şi în luptele în cari s'au 
zdreţui t ; şi nu şi pe bravul dorobanţ, care 
le-a fâlfăit cu îndârjire prin ploaia de gloanţe 
şi de bombe , pe câmpiile de slavă a Bul
gariei. 

Decoraţiile regelui, multe daruri făcute 
la anumite ocazii părechei regale, umplu 
câţiva păreţi , cu strălucirea lor orbi toare 
de aur şi pietri s c u m p e ; operele literare a 
reginei Carmen Sylva sunt aranjate cu 
mult gust într 'un colţişor. — Har ta uriaşă 
a României , uniformele istorice şi cele de 
astăzi — tot soiul de arme vechi, în or
dine cronologică, sunt expuse de ministe-
riul de răsboiu; iar în altă aripă a acestui 
palat e expoziţia ministeriului instrucţiunii 
publice. 

Ies aiurit din palatul regal, r eg re tând 
totuş , că nu mi-a fost dat să văd, într 'un 
colţ cât de modes t al acestui strălucit 
palat fotografia veteranilor din răsboiul 
pent ru independenţă , despre defilarea că
rora — cu prilejul zilei de 10 Maiu — 
dl E m . Gârleanu scrie aşa de duios în 
»Neamul românesc« . Nu vredniciau bieţii 
veterani a tâ ta atenţ ie oare ? 

Ală tu rea de aces t pavilon, văd căsuţa 
Poradim — un bordeiu — în care a locuit 
regele Carol în timpul răsboiului dela 
P levna . . O masă de lemn, un pat soldă
ţesc şi două scaune. O har tă iubilară 
poar tă nume de noti ţele regelui: cu creionul, 
cu roşu şi cu vînăt. Alături planul de luptă 



dela Plevna, cu întăriturile şi cu t rupele . 
Mici s teguleţe — în culorile României , 
Rusiei sau Turciei — marchează apart i -
nenţa t rupelor . 

Pavilionul românilor din Ardeal , în 
apropierea palatului artelor, e aranjat cu 
gust şi mi-e cunoscut în mare pa r t e dela 
expoziţia »Asociatiunii« din anul t recut . 
Ţăsături le, broderiile, lucrările de ar tă cas
nică sunt par tea lui de forţă. Fotografiile 
sunt destul de bine r ep rezen ta t e ; din cele 
trimise dela Blaj — înfăţişând institutele 
noas t re de învăţământ — nu văd decâ t 
una singură: catedrala . Ce s'a fi ales de 
celelalte! 

în t r 'un colţ foarte re t ras , văd câteva 
din cărţile tipărite la Blaj. Un volum al 
subsemnatului , într 'o s tare foarte deplora
bilă, plin de unsoare, s tă foarte mâhni t şi 
foarte ruşinat, într 'un ungher . Şi subsem
natul nu stie să se bucure oare de cinstea 
asta (volumul îl cetise cineva, fără îndoială, 
apoi mânca-se pe el şi o buca tă dé slă
nină!) ori să se mâhnească ! 

Tabloul grafic al băncilor, foarte ins
tructiv, pare mai lămurit încă, decâ t cu 
prilejul expoziţiei sibiene. 

Lucru nou — cel puţin a fost pent ru 
mine — a fost ha r ta şi tabloul grafic, re 
prezentând centrele culturale. 

Şi în aceas ta hartă , ca şi în aceea a 
băncilor, Sibiiul se ridică cu o pa lmă de 
asupra celoralalte cent re româneşt i . 

N ' a m nimic în potr ivă; har ta t răbuia 
alcătuită însă cât de cât mai exact . La 
columna Blajului s 'ar fi pu tu t adăoga de 
pildă — sine ira et studio — încă câteva 
crestături la răvaş. Din ori care anuar al 
institutelor din Blaj, se poa t e convinge ori 
cine, că aci avem — pe lângă cele înşi
ra te — o şcoală pentrti învăţăceii de me
serii şi negustorii şi un azil de copii. Iar 
secretarul I al »Asociatiunii« trebuia să 

ştie, că aici apare , în afară de »Unirea« şi 
»Foaia scolastică« şi —- »Muza română*. 

Nu-i aşa, d-le Diaconovich ? 

* * 
Seara espoziţia oferă o privelişte fee

rică, în reflexul lampioanelor mult icolore; 
palatul artelor, sonda de petrol şi alte pa 
vilioane încă sunt luminate cu electr ici tate. 

A p r o p o s de palatul artelor. 
A m t recut prin el ca prin vis. Un 

vis de câteva minute din care m 'am p o 
menit cu un complex de impresii, cari 
n 'avură destul regaz să mi se închege. în
ainte de 7, un domn dela poar ta palatului, 
îmi spune, că pentru transilvăneni palatul 
e deschis, desi e în lucrare încă. T r e c re -
p e d e în catul întâiu, care era terminat de ja : 
pictura. In sala Grigorescu; am rămas 
ţintuit locului, ca într 'un sanctuar . Ciobanii... 
carul cu b o i . . . şi celelalte toa te să des
prind vii de pe pânză . . . 

— Zor domnule, palatul se închide la 7. 
A m t recut înainte. 
Şi din toa te celelalte, nu mi s'a im

primat decâ t o singură pânză: Regele Ca
rol la desvălirea monumentului din Bulga
ria. Vodă stă posomorâ t , adânc gânditor , 
în faţa monumentulu i , o cruce de peat ră , 
scăldată într 'o revărsare de lumină cerească. 
Şi din gropile tăinuite, fantoame de doro
banţi se ridică, cu flamuri s f â r t i c a t e . . . Şi 
Vodă stă cu evlavie în faţă acestor vedenii, 
p e cari singur el le vede . . . 

Muzicile cântă lă ospătari i ; publicul se 
înghesue p e la localurile distractive. 

A p r o a p e de bufetul pavilionului aus
triac, unde se cântau cuplete nemţeşt i , ci
neva îmi a t rage a tenţ iunea asupra unei 
birji, care sta de-opar te , în umbră . 

— E bătrânul Hăşdău . 
Mă întorc r epede , îmi fac de lucru, 

să dau un târcol birjei. Răzimat într 'un 
cot , un bă t rân frumos, cu o lungă b a r b ă 



albă, şedea tolănit în fundul trăsurii, pier
dut în reverii. Vedea el oare cele ce se 
pe t receau în juru-i, sau era numai cu t ru
pul în gălăgia acestui furnicar de oameni , 
iar sufletul lui de m a g plutia depa r t e în 
lumea de aştri ? Poves t ea poa te cu neui
ta ta Iulia ? 

Intrăm în Arenele Romane . 

Intr 'o minunată serie de tablouri , con
t emplăm povestea neamului. Versurile curgă
toare p remerg tablourile singuratice. E o 
musică viguroasă în aceste versuri şi în 
aces te tablouri istorice. La sfârşitul fiecărui 
cânt, reînvie în sunetul fanfarelor, o păr t i 
cică din trecutul de glorie sau de amar. 
In zale de oţăl, legionarii întră falnic, îm
prejmuind pe Traian biruitorul, Aquila Ro
mei se sălăşlueşte la revărsarea bătrânului 
l s t ru! Dacii în cos tumele lor ciudate, aduc 
închinare s tăpânitoarei Aqui le ; barbarii , în 
cos tumele lor şi mai ciudate încă, dau nă
vală. Văd înfiinţarea Voivodatelor române 
pacinica lor propăş i re ; descălecarea arca
şilor lui Dragoş, p e u rma zimbrului; bă t r â 
nul Mircea-Vodă-Basarabul , apărându-şi 
„sărăcia şi nevoile şi neamul:« 

»Şi se duc aprinşi de luptă, să dureze stavilar. 
Năzuinţelor osmane, punând Crucea sfânt hotar; 
Şi cu sânge nou stropind-o, mai măreţ să stră

lucească 
Strejuindu-ne de-apururi legea noastră creşti-

. [nească.« 

Vlad Ţepeş , Ştefan cel Mare şi Sfânt 
— t rec într 'o strălucitoare apo teoză ; Mihaiu 
Viteazul intră în goana năvalnică a fuga
rului, înconjurând arena, în furtună de acla-
măr i ; în urma lui, Matei-Vodă-Basarabul şi 
Vasi le-Vodă-Lupul , vin maiestoşi şi liniştiţi, 
ca nişte domni de propăşire pacinică ce 
e rau ; Tudo r Vladimirescu apare apoi, îm
prejmuit de pandurii înarmaţi cu topoare 
şi săcuri ; apoi 

»Alexandru Ion Cuza! El a fost urzit de zine 
Să schimbe'n fapt: Unirea Principatelor Romane«. 

Urmează Carol de H o h e n z o l e r n . . . răs-
boiul n e a t â r n ă r i i . . . Coroana de oţăl, adusă 
pe o bigă de un p a j . . . 

Lupte le cari urmează — trântele , cum se 
zice la noi — cari pentru mine sunt plic
tisi toare, d u p ă seria acestor tablouri istorice, 
p e cari le văd şi acum cu ochii închişi de 
filând pe d i n a i n t e - m i . . . Singurul cusur ce 
po t să-1 aflu, e, că impresia ar fi îndoită, 
dacă aceşti Români , Daci, Slavi şi ce mai 
sunt — ar păşi niţel mai milităreşte, -— 
pas mă, firea-i al dracului, cum striga ve
cinul dela spate. . . 

Cineva are ideia să întrăm la c inema
tograph, de unde ieşim foarte plictisiţi de 
reprezentaţ ia cu lămuriri franţuzeşti. 

Urc în t r amway — circulau acum cele 
din urmă — să nimeresc acasă. Un străin, 
zărindu-mi cocarda, mă î n t r e b a : 

— Domnul e transilvănean ? 
— Da. 
— încântat , domnule , citisem în »Uni

versul« că sunteţi aici şi de azi dimineaţă 
mă aţân p e urma D-Voastră . îmi dai voie, 
sunt cutare , profesor de liceu. 

Mă presint şi eu. 
— Sun t foarte încântat , Die coleg. S'ar 

pu tea să nu pe t r ecem câteva m o m e n t e 
împreună, lângă o halbă de be re? 

E r a târziu, cercam p re t ex te de amâ
n a r e ; mâne ; o se ne întâlnim mâne negre 
şit, la »Carul cu bere.« 

Dar nu era modru să scap. Colegul 
meu, Ardelean şi el, nu voia să renunţe 
cu nici un preţ . 

— Mă supăr, zău, mă supăr. A m um
blat toa tă ziua pe urmele D-Voastră . . . 

Ne dăm jos la o berăr ie , şi din vorbă 
în vorbă prind tot mai multă dragos te de 
noua mea cunoştinţă. Discutăm chestii de 
şcoală, şi ne pare bine, când vedem, că 
sistemul de prelegeri diferă aşa de puţin. 
Prietinul meu îmi spune că a terminat teo
logia la Gherla, p e urmă a venit în ţară, 



unde a luptat cu a tâ tea mizerii, până să 
ajungă la ca tedră . 

Şi ochii i-se umezesc, când p o m e 
neş te de Ardeal , spunând că nu mai 
are năde jde să-1 revadă, având încurcături 
cu a rmata . Vara câ te-odată , când face es-
cursiuni în munţi, de p e vârful Omului, 
vede abia în depăr ta rea fumurie: Ardealul . 

Nici nu ştim cât am stat împreună, 
abia ne-am putut despărţ i , cu mare greu. 

Mi-a zis atunci, cu buzele încleştate: 

Du Oltului din partea mea 
O caldă salutare .. 

Şi ne-am îmbrăţ işat cu ochii în lacrimi. 
(Va urma), 

AL. CIURA. 

3 

Mos Viron. 
Cei cari îl cunoşteau mai de-aproape îi 

ziceau Moş Viron, când vorbiau mai mult cu 
el, îi spuneau simplu, cu glasul înduioşat: Mo- • 
şuie. Cei albiţi de ani însă, cari au apucat alte 
vremi, nu i-ar fi zis pentru toată lumea asta 
decât: părintele Viron. 

Din sătuţul lui, răsfirat pe cursul unei văi 
ce-şi străcura argintul în valurile frânte, pă
rintele Viron nu mai prea eşia în lumea asta 
largă. Că era destul'pentru bătrâneţele lui, 
grele dar neînfrânte bătrâneţe, — să slujască 
Dumineca sfânta liturgie, iar peste săptămână; 
să mai împuţineze din celea sărindare şi canoane 
ce i-le dau oamenii mai cu tragere de inimă 
ca unui preot tinăr, căci ce să zici, bătrâneţele 
sunt totdeauna mai aproape de Dumnezeu. Când 
eşia la sf. liturghie să cădească biserica, era 
aceeaşi muzică duioasă, plină de pace, ce so 
desprindea din zurgălăii înnegriţi de fumul de 
tămâe, — pe care o cunoşteau poporenii de 
un şir lung de ani. Şi creştinii se alineau zme-
riţi, cu capetele plecate, cu manile în lungul 
trupului, să-i mângâie mirosul fumului albastru, 
iute, ce rămânea în clăbuci rotungiori, ca şi 
când ar fi.scăpat din pumni, decâte-ori părin
tele Viron zmâncea din cădelniţă. Şi ferit'a 
sfântul ca să cădească dumnealui ca alţi preoţi 
bătrâni: abia să-şi mişte paşii şi abia să adie 
din cădelniţă! Pecând buzele îi bolborosau psalm 
cincizeci, se purta grabnic şi hotărât, ca • şi când 
ar fi mânios pe cineva. Stângăcia nu o putea 

suferi părintele Viron. Când vedea într'alt sat 
vr'un preot că abia să'ncurcă prin biserică, nu 
se putea răbda să nu-i spună după liturgie: 

— Bine nepoate, de ce ţi-a dat Dumnezeu 
sănătate? Nu uita că slujba-i slujbă, ori la 
Dumnezeu, ori la împăraţii! Tu aşa te uiţi de 
par'că n'ai mâncat de trei zile şi ţi-e tot frică 
să nu ameţeşti." 

Nici tineri nici bătrâni nu scăpau ne'm-
proşcaţi de părintele Viron, dacă nu i se'mpă-
rea numai ceva. 

Şi în biserica lui trebuia să fie cureţenie 
şi rânduială odată. Că de se întâmpla să ză
rească căpeţelele de lemnuşe pe lângă sfeşnice, 
ori alt sămn trădător pentru crâsnicul ce n'a 
măturat Sâmbătă sara biserica, se opria cu că
delniţa în loc, privia cu sprâncenele adunate la 
locul cu pricină şi nu se putea răbda să nu 
arete şi cu piciorul, iar când se întorcea în al
tar, criznicul lua cu capul în pământ cădelniţa 
şi mergea s'aducă jar nou, deşi nu era nici ju
mătate stins celalalt. Pe diacul ce l'a avut din
tâi atâta l'a tot urmărit prin toate crişmele, de 
nu-i lăsa omului răgaz să bee un pahar de vin
ars, încât bietul diac, cum era pătimaş de felul 
lui, a trebuit să se mulţămească de cinste şi de 
slujbă. Şi ca pupăză pe colac, când a cântat 
diacul cel nou în biserică, părintele Viron a 
ţinut o predică despre datorinţele feţelor bise
riceşti, cum mai ales aceştia trebue să se fe-
rească de crijmă, căci în fiecare butoiu stau 



zece draci şi umblă să ducă în ispită o faţă 
bisericească. Şi în timpul predicii a privit as
pru, de câte-ori se opria să-şi iee resuflet la 
diacul cel vechiu rău. De altfel părintele Viron 
nu-şi prea lua răsuflet. Vorba întâie şi a doua 
îi erau domoale, dar de aci încolo se aprindea 
văzând cu ochii, si vorbia la inima omului, de 
n'ai fi crezut că-i a lui vorba cea albă şi pă
rul argintat. îi vedeai numai ochii negri, plini 
de foc şi acum şi neastâmpăraţi. 

Dar liturgie e Dumineca şi în sărbători şi 
când are preotul slujbe dela poporeni. Multe 
zile sunt însă goale, pustii, fără să şti ce să 
faci, mai ales dacă eşti cu atâtea ierni în spate 
ca părintele Viron. Că dacă eşti bătrân te tre
zeşti odată cu găinele şi după-ce te îmbraci 
vezi că n'ai ce face, ieşi în curte vezi că nu-i 
nici acolo nimic de făcut. Atâta doar să-ţi 
aprinzi pipa şi să-ţi deschizi portiţa, să-ţi mai 
dee oamenii bunădimineaţa. E bine şi asta, când 
ai aşa o fire, să te rabde. Dar părintele Viron 
nu era dăruit de Dumnezeu cu o astfel de fire. 
Nu poţi durmi? Te scoli te speli în grabă; zici 
trei rugăciuni, cari le ştii şi psalm cincizeci. 
N'ai ce face în curte? Eşi pe uliţă şi porneşti 
cu cârja bătrâneţelor în mână, ci nu mergi aşa 
ca bătrânii, ci cum se merge în aerul tinăr de 
dimineaţa. întâlneşti un om harnic şi-i dai un 
sfat bun pe ziua de azi, dai de o femee şi-o în
trebi de i-s sănătoşi copiii, zăreşti un prichiduţ 
de băiat cum mână vaca grăbit să nu scape 
ciurdarul, şi-1 lauzi în gura mare, că să va face 
un om „fală satului", iei în nume de rău pe un 
moşneag ce şi-a şi aprins luleaua, — şi mergi aşa 
înainte pe uliţele satului cu sprâncenele încrun
tate, gândindu-te poate departe, dar văzând, fără 
să vreai tot ce-ţi iasă înainte. Şi părintele Viron 
numai aşa putea să trăiască. 

Destul era pentru dânsul singurătatea nopţii. 
Că-i era casa pustie şi rece, şi o linişte de-ţi 
pătrundea în urechi. La cele două mâţe tărcate 
se uită chiorîs, şi bătea cu piciorul în pământ 
de câte-ori le zărea prin casă, de o tundeau la 
fugă ca arse cu biciul, şi numai departe în 
curte se opriau, şi mieunau trist, cerşind mila 
bătrânului. Zadarnic! Părintelui Viron nu i-au 
plăcut mâţele nici-odată. „Satano"! zicea el de 
câte-ori le vedea şi izbea cu piciorul în podele. 
Cânele Zoltán e alta, cânele păzeşte casa, şi-şi 
ştia porţia: în toată ziua un bruş de mămăligă. 
Şi era mare, un câne ciobănesc, de de-a dragul 

să te uiţi la el. De-ar fi fost vr'un căţăluş cum 
ţin domnii acuma popa nezmintit ar fi bătut po
delele şi ar fi strigat „Satano"! la vederea lui. 
„Ce-i neputincios e neputincios, şi unde nu-i 
trup ci numai o sfârlează, nu poate să fie văr
uite", zicea părintele Viron, şi cât năcaz a avut 
el până i-a fost copiii mici şi trebuia să mai lase 
să mai prindă vre-o mâţă de coadă. 

Dar acum băieţii lui s'au dus, ca şi când 
n'ar fi fost nici odată în satul acesta. Domni pe 
la oraşe, mai trimit din când în când vr-o scri
soare părintelui, cu slova măruntă şi aşa de 
încurcată, de să se tot mire bătrânul: ce au 
făcut atât amar de vreme copiii lui la şcoală, 
de n'au învăţat nici să scrie pe înţăles. De 
multe-ori se opria la jumătatea scrisorii şi-o 
arunca pe masă: „ştiu eu ce zice şi aşa." Dar 
de mâniat nu se mânia nici odată pe ei. 

îi ziceau de multe-ori cunoscuţii, oameni 
cari îndrăzneau ori-ce cu părintele: „Vezi Dta, ai 
razim la bătrâneţe, de ce nu te duci la vreunul..." 
Dar popa-i taie repede vorba: „Ce să mă duc? 
Ce să mă razim? Ei să trăiască, eu nu voiu 
muri de foame! Auzi tu, par'că numai de aceea 
s'ar trudi omul cu copilul ca să ai odată o 
proaptă! Nu-i asta! Să faci om din el, şti Dum
neata, să-1 bagi în lume şi în traiu! Dacă-i 
odată om, celelalte vin toate: Apoi dta gândeşti 
că noi nu mai putem face nimic? Ba putem! 
Ori crezi, că noi nu mai trebue să lucrăm? Ba 
trebue! Că dacă nu faci nimic eşti mort, înţă-
legi-mă dta pe mine : eşti mort!" 

Şi acela trebuia să înţeleagă, căci popa 
Viron îşi înţepenea odată trupul, ca şi când ar 
fi fost de lemn: „Vezi, iac'aşa!" 

Nici nu avea lipsă de spriginul copiilor, 
căci un om singur trăeşte şi din aer, dar încă 
dumnealui care sluja încă! 

„Gura ta ţi-o astupi tu, gura femeii o 
astupi cu palma, numai gura copiilor n'o poţi 
astupa numai cu pane, — o judecată aceasta, 
pe care o spunea părintele de multe-ori. Doar 
acum copii lui puteau să trăească, încă bine, 
preutesii de mult îi creşte holbură şi coada-şo-
recelului pe mormânt. 

Gu moartea ei s'a împăcat îngrabă popa 
Viron. Drept că venise târziu după-ce şi-a făcut 
toate strapaţele în lumea asta şi după-ce a ve
gheat, Dumnezeu ştie câte nopţi, când el era 
dus departe! Numai când îşi aduce aminte de 
timpul acela de singurătate, când el nu da cu 



lunile pe acasă, iar preuteasa purta grijea co
piilor, pe nişte vremi grele ca acelea, numai 
atunci inima părintelui Viron se înduioşa, cla
tină mereu din cap şi ridicând din sprâncene 
zicea: vrednică femee!" Şi în clipele acelea îi 
părea rău, că a murit, că nu-i şi ea aci lângă 
el să-i spue o vorbă de mândrie şi una de mân-
găere şi s'audă şi ea cum zice el din inimă: 
„vrednică femee !" 

Dar iac'aşa de moarte nu scapă nimeni! 
Ce-i viaţa asta? Iacă să dai în dreapta, să dai 
în stânga să te frămânţi, să izbeşti dacă poţi 
acolo unde e buba şi răul, să izbeşti cu nă
dejde, şi când nu mai poţi face toate acestea^ 
când începi să te zvârcoleşti numai, vine moar
tea ş i . . . gata ! Şi gândind aşa părintelui Viron 
îi trece înduioşiarea, ca şi când i-ai fi luat'o cu 
mâna. 

Una numai nu se potrivea cu bătrâneţele 
dumnilui. Când se apropia toamna cu pâclele de 
neguri, cu nori grei de plumb, cu vânturile 
tari şi răci, cari păreau ţesute din vaete şi du
rere, cu ploile dese şi subţiri-subţiri, ca să 
aibă de unde curge cât de mult. Atunci eşia 
părintele Viron în pridvor şi-şi aţintea ochii 
neclintiţi în plumburiul ceriului. Şi după-ce sta 
mult aşa clătina din cap şi făcea „Hm!" Se 
trăgea încet, încet la portiţă, ochii neclintiţi ur
măreau valurile de apă tulbure ce alergau pe 
vale cu cântece frânte, pline de durere, făcea 
iar, — după ce-a stat mult privindu-le: „Hm 
hm! şi iar mergea în casă. 

Alta-i iarna! Atunci cel puţin şti de ce 
să te ţ i i ! Vine Făuraru şi creapă stăjarii şi 
ouele de corb ! Acolo-i putere odată, şi ţi-e drag 
să vezi cum scântee zăpada sub stelele înghe
ţate ! Dar toamna asta e slabă, şi de aceea ucide 
aşa pe încetul. Par'că anume face să tăndă-
lească, se înmoaie, se înăspreşte şi iar se moaie, 
par'că se bucură de putrezirea înceată a florilor 
şi-a verdeţii de pe câmp şi din pădure! 

Şi dacă la întoarcerea în casă da de mâţe, 
tropotea părintele Viron cu amândoue cizmele, 
pe. podele, şi zicea aspru „Satano"! I se părea 
viclene şi mai ales răutăcioase ca şi toamna. 

Numai o singură bunătate aducea toamna 
pentru părintele Viron: culesul viilor. 

Nu la el în sat, ferit-a sfântul, căci pe la ei 
dase filoxera (o goangă cumu-i mai rea) şi oa
menii au scos de mult parii de prin vii. Dar 
erau mulţi aceia, cari ar fi dorit să-1 aivă pe 

părintele Viron la cules, în jurul acela. Popa 
David însă, departe de patru ceasuri cu cai 
buni, avea vinul cel mai bun şi la el se adunau 
mulţi la cules. Părintele Viron în tot anul era 
oaspele lui. 

„Vezi bine c'am mai venit şi eu! Voauă 
ăstor tineri vi se pare cam nu ştiu cum să vii 
patru ceasuri cu căruţa pe-un vânt vrăjmaş ca 
acesta. Vezi, că voi v'aţi domnit a dracului, de 
v'ar plăcea să vă stee trenul înaintea porţii. Şi 
nevestele par'că n'au alta de lucru, numai să 
se tot ţie cu gura de voi: „griji dragă să nu te 
răceşti! bagă samă să nu capeţi un catar!" 
Aşa parcă strănutatul nu l'a lăsat Dumnezeu. 
Numai cât să-mi credeţi mie, prea multă grije 
ticăloşeşte pe om! Dacă mergi tot aşa la trei 
rânduri de oameni, s'a alege din urmaşii voştri 
cine ştie ce nemţi subţiri." 

Cine să se supere pe părintele Viron? 
Preuteasa care-1 imbie cu struguri de să nu 
şti pe care să-1 iai întâi? Popa David care de 
la o vreme pune coşarcă de-o parte, căci pentru 
bărbat grăeşte vinul?" Ceialalţi oaspeţi cari 
privesc cu bucurie şi cu sfială la acest om ră
mas din vremuri atât de grele, şi totuşi atât de 
frumoase si avântate? 

Vinul grăeşte el nu-i vorbă, după cumu-i 
şi vinul. Că un fel de vin îţi aduce de-odată 
durere la cap, altul te înmoie de eşti ca bătut, 
iar altul ţi-se sue de-odată la cap de te ame
ţeşte. Dar vinul ce stă în întunerecul pivniţelor 
şi priveghiază în buţile mari, aşteptându-şi ie
şirea la lumină, nici nu îmbată, nici nu aduce 
durere de cap, ci întinereşte. Şi vin de acesta 
avea popa David. 

Părintele Viron îşi moaie buzele şi mus
taţa şi zimbeşte, nu doar că-i place, ci pen-
tru-că simte tăria. Este în el ceva, poate din 
multa putere de viaţă ce-i în lumea asta, ce-ţi 
umblă prin vine, prin toate vinele, aşa ca o 
sîrmă de foc par'că. Căci vinele se întăresc şi 
focul sângelui întinerit bate de-asupra tâmple
lor, încălzeşte inima, te învie. 

„Măi nepoţilor, iac'aşa, un pahar de vin 
sănătos şi tare plăteşte cât trei crijme jidoveşti 
Tot aşa vine pilda şi despre om: un om tare 
însufleţeşte o sută de oameni, iar doi oameni 
slăbănogi stau să scoată sufletul din zece oa
meni tari. Şi drept să vă spun, mie nu-mi place 
când aud pe om că se tângue. Când simte unul 
trebuinţa să se tângue fără să-i fie ruşine de 



oameni, e mai slab ca o muere. De pildă voi: 
unul n'are eclejie destulă, altul n'are bani de-
ajuns. Advocatul spune că-i merge rău, docto
rul S 3 plânge că nu-1 cercetează nimeni, popa 
vine şi se tângue ca o cetera cu doaue coarde: 
sărăcie şi copii mulţi! 

— Bine măi nepoţilor, acestea pot fi ade
vărate şi sunt. Mai ales cu popa. Asta înseamnă 
însă numai a da de greutăţile vieţii. Ce credeţi 
voi, că noi nu ne-am izbit de ele! Ho Doamne! 
Da încă izbit nu numai aşa! Dar am fost oa
meni tari, măi, şi furtunile vieţii ne-a înăsprit 
şi mai mult. Pe voi lupta nu vă oţăleşte, ci vă 
înmoaie. Şi aci e toată primejdia. 

Cei de faţă cunoşteau bine pe părintele 
Viron, şi ştiu, că nu vorbeşte nici odată ca să-
treacă din vreme. Trebuia să le spună tot ce 
credea el despre lumea asta nouă. 

— Ce gândiţi voi, dacă la patruzeci şi opt 
am fi fost şi noi cu aşa o inimă, s'ar fi fecut 
ceva? Hm! Şi doar noi n'am învăţat atâta cât 
voi! Dar şti pe atunci era altceva ! Pentru noi 
zidurile şcolilor erau sfinte. Ne trăgea ceva 
dela inimă cătră scoală. Drept că şi aveam das
căli, de să úu te mai deslipeşti de ei. Şi eu vă 
spun cu mâna pe inimă, că nu m'am gândit o 
singură dată cât am fost la învăţătură: ce câş
tig voiu trage odată din strădania mea, şi cum 
am să trăesc de bine şi fără griji. Hm! Azi 
până nu gată cu gimnazul ştie studentul: advo
catura îmi aduce atâta, doctoratul atâta! Şi abia 
apucă să treacă odată peste ani să ajungă acolo 
unde vede de când i se deschide gândul. De 
aceia-i şcoala urâtă pe când nouă ni era atât 
de dragă. 

„Vedeţi, aşa cumu-s, două locuri am şi eu 
dragi în viaţa mea: grădina clericilor din Blaj 
şi un loc în munte undeva. Acolo în grădina 
aceea s'au aprins celea dintâi flăcări tainice în 
inima mea, acolo am legat pretiniile celea ade
vărate, cari se fac numai într'un chip: pe viaţă 
şi moarte. Iar celelalt ştiţi voi toţi pentru-ce 
mi scump, la ce să mai spun." Aici ochii bă
trânului priviră tot în laturi ca şi când ar fi 
voit să ascundă ceva. 

Cei de faţă vedeau ca într'o depărtare mare 
locul unei lupte oţelite din vremile trezite şi 
scuturate de somn. Părintele vedea tot locul 
acela într'o lumină mare. 

Şi multă vreme rămâneau pe gânduri, cu 
ochii neclintiţi. Cei mai tineri priveau în răs

timpuri la faţa nemişcată a bătrânului, şi nu le 
ven; a să creadă, că din aşa depărtări a mai 
putut să rămână un an până în zilele lor. 

Părintele Viron lăsa de altfel să fie bucu
rie deplină. Păhărele se deşertau de multe-ori 
şi se făcea că nici nu bagă de samă la vorbele 
celorlalţi, cum să înţelegeau între ei. Dar când 
se rupeau deodată vorbele toate şi rămânea un 
răstimp de tăcere, vedeau că el nu treee ni
mic nebăgat în samă. 

„Ce, ziceţi că vremile mari îşi au oameni 
mari, că azi nu mai pot fi oameni de aceia? 
Vezi bine că nu! Că trei-patru din ei, zic şi 
eu, că pentru astfel de vieţi se vede că zideşte 
Dumnezeu o inimă după placul lui, atunci când 
vrea el. Dar măi nepoţi, atunci nu numai ei 
şi-au făcut datorinţa. .Toţ i ne-am făcut'o. Că 
dacă s'ar porni zece în luptă, iar ceialalţi ar 
sta cu manile în sin să le cadă mană din cer, 
ce s'ar face, spuneţi voi, ce s'ar face? Aceia 
s'au luptat până în capăt, umăr la umăr. Au 
căzut, căci dreptăţii i-se rupe grumazii până 
odată. Dar numai până odată. Asta-i, voi cre
deţi că i s'a rupt pentru totdeuna. Şi aici iar e 
primejdie. Că de crezi aşa, te ticăloşeşti, poţi 
să te faci putred de bogat, da n'ai inimă mă, 
că ţi-s'a făcut inima ghem şi dacă n'ai inimă 
nu poţi să dai nici urmaşului tău. Când ne-am 
văzut noi cu morţii noştri mulţi, cu' văduvele, 
cu orfanii, cu satele pustiite, şi pe de-asupra în 
loc de răsplată iarăşi îngenunchere, atunci am 
gemut odată înăduşit, câtorva li-s'a rupt ceva prin 
piept de geamătul acesta, da n'am desnădăjduit, 
măi. Am privit odată la cer, a doua oară la 
plaiurile pe unde era să învingă dreptatea, am 
privit cu aceiaşi ochi încruntaţi, răci poate, 
dar cari nu voiau de loc să se închidă, ca si 
când toate s'ar fi sfârşit. Ne-am făcut o cruce 
largă apoi, începutul unei munci nouă, a unei 
nouă lupte. Dar voi vă închideţi ochii fără de 
a lupta, şi spuneţi că azi nu • se mai poate face 
nimic." 

Aici Părintele Viron îşi schimb de-odată 
glasul şi vorbia domol cu ei ca şi cu nişte co
pii nevrâstnici. Şi cei mai mulţi se mirau de 
cunoştinţele moşneagului acesta şi încetul cu 
încetul îşi dau numai samă, că pe vremea când 
a făcut gimnaziul şi teologia, căci părintele Vi
ron le-a isprăvit pe amândouă, se învăţa cu te-
meiu şi oamenii de atunci nu părăsiau cetitul 
după-ce terminau cu şcoala. Se vorbia înduio-



sat de nădejdile lui, de greutăţile de acum, de 
creşterea ce trebue dată tuturor băeţilor. Mai 
ales să se ferească ca de foc să nu se tângue 
de greutăţile vieţii, ci să se împace cu asta. Un 
om harnic nu moare în lumea asta ori cât ar 
fi de rea. 

La sfârşit le vorbia aspru: „Grigiţi măi 
nepoţi, să nu vă treziţi, că urmaşii voştri peste 
trei rânduri de oameni nu vor mai sămâna cu 

''naţia noastră, ci să gândeşti că-s neşte nemţi 
subţiri să-i ducă vântul. 

Ce tot: Doamne cum îmi va trăi copilul? 
Oare ca popă putea--va trăi? Ca advocat nu va, 
fi mai bine? Acestea-s gânduri de om slab. 
Da, da, nu râdeţi, gânduri de om slab. îndreaptă 
copilul în viaţă, dupa-ce Tai făcut om. Om să 
fie întâi. Lasă-1 să se izbească de greutăţile 
vieţii el, cum m'am izbit şi eu, cum v'aţi izbit 
şi voi. Care n'are curajul să se izbească, se 
prăpădeşte ori-ce ar fi fost în lumea aceasta. 
Dar voi faceţi-1 să aibă curaj, măi, să fie tare 
măi nepoţilor, şi atunci v'aţi făcut datoria." 

O zi două de avea părintele Viron, cât 
ţinea toamna ca să se mai răzbune şi el. Mulţi 
îi ştiau de mai nainte mâncărimea lui de limbă, 
dar le plăcea de el. îl petreceau până departe 
între hotare, îi pofteau drum bun şi la anul în
tâlnire veselă, şi să întorceau vorbind puţin pe 
drum pe când căruţa cu doi cai a părintelui 
David, ducea prin negurile dese pe moşul alb-
oaie la barbă şi păr. Nu mai zicea o vorbă 
legănată până acasă, ci se clătina în căruţă pe 
'drumul pietros, şi-i şuera prin urechi vântul 
asprü de toamnă. Prin păduri era o jilăveală 
rece, de pe frunzele îngălbinite picura în răs
timpuri şi vâjeitul surd al depărtărilor trecea 
ca prin peşteri mari, pe sub bolta arămâie a 
pădurii. Părintele Viron se uita cu ciudă la 
frunzele pline de tina drumului, îşi trage apoi 
pălăria pe ochi şi nu mai voea să. privească. 
Şi în gândul lui se încruntă, când îi vine în 
minte casa pustie şi mâţele. Par'că se aude acuma 
glasul, cum va striga de mânios: „Satano!" şi 
va izbi cu cizma în podele. 

I. AGÂI1BICEAN. 

CREDINŢĂ. 
Din largul de sări să revarsă prelung 
Strigarea trudita-a vieţii; 
Dureri si năcazuri în urmă s'ajung, 
Dispare credinţa din suflete tari: 
Să nărue 'n casă păreţii. 

Cu feţe viclene, cu ochi sângeraţi 
Te 'ntimpină oamenii lumii, 
In sufléte-i ghiaţă şi 'n piept de bărbaţi, 
Nu-i focul cel sfânt şi iubirea de neam, 
Ci legi sfărâmate. Nebunii! 

Departe de ciata vitejilor mici, 
De pleava scăzutelor vremuri, 
Te sbaţi tu, ţărane, urmaş de voinici; 
Dar gândul te duce în vremuri străvechi 
Şi plin de fiori te cutremuri. 

Cu trupu 'n sudoare, cu focul în pept, 
Te sbaţi pentru pâne şi sare; 
Dar legea străbună şi sufletu-ţi drept, 
Re'nvie puterea truditului trup, 
Şi-ţi dă în viat' alinare. 

Veghiata-i de mult dujmănitele sări, 
Prin vremuri cuprinse de ciaţă; 
Şi azi, când străbatem întoarse cărări, 
In tine-i credinţa slăbitului neam, 
In tine-i puterea de viaţă. 

DAFIN. 



Program politic şi capabilitate politică. 
Precum nu poate să existe individul 

fără credeul său moral, tot astfel nu 
poate exista o naţiune fără credeul po
litic al său propriu, fără orizont naţional, 
din a cărui înălţime, strălucire să se re
verse pe conştiinţele tuturor. Credeul 
politic al unei naţiuni va fi cuprins în 
programul său politic. 

Temelia unui program politic cu ve
deri largi, cu concepţiuni înalte şi îmbră-
ţişâtor a tot viitorului unui neam este spi
ritul istoriei lui. 

Din istoria unui popor se cunoaşte 
voinţa lui, tăria lui, vrednicia lui. Aceste 
trei elemente fortnează spiritul acelui po
por. Din voinţa lui putem stabili princi
piile, după cari vrea să trăiască, din tăria 
lui constatăm puterea credinţei lui, iar din 
vrednicia lui putem aprecia ce datorinţe 
poate să ia asupra s'a în viitor. 

Istoria neamului românesc singur numai 
un program a întemeiat la poporul nostru şi 
anumit: închegarea naţională. Numai idea 
aceasta a fost simţită ca o necesitate impe
rativă politică. 

Un < lucru foarte natural dacă recu
noaştem prioritatea formarei partidelor poli
tice de rasse /aţă cu toate celelalte partide 
politice cum sunt partidul: conservator, libe
ral, socialist etc. 

Toate celelalte programe politice sunt 
numai derivaţiuni a programului politic 
naţional. Ca să luăm de es. numai so-
cializmul. Dacă e adevăr ştiinţific ceea-

ce susţine Carol Rodbertus despre nece
sitatea evoluţiunei socialiste, fiindcă ea 
este rezultatul natural deci inevitabil a 
unităţii intelectuale pentru a se putea 
realiza unitatea muncei, ori-cine va în
ţelege, că unitatea muncei, ca espresiunea 
unităţii spirituale, pretinde închegarea po
litică naţională. Pentru aceasta a fost 
Plato ântâiul propagator al ideii închegării 
naţionale-eline. înrudirea strinsă_între 
aceasta evoluţiune naturală şi libertate, a 
aprins focul celei mai sublime poezii, a 
poeziei lui Dante Allighieri. In desvolta-
rea politică a neamului românesc nu 
vom găsi bărbaţi politici adevăraţi cari 
să se fi abătut dela acest adăvăr la defi-
niva statorire a programelor noastre 
politice. In timpul mai nou e drept, s'a 
făcut propunerea ca să înlocuim progra
mul istoric-naţional prin un fel de pro
gram economic-social, dar numai resens 
a deşteptat. Şi cu tot dreptul! Puterea 
economică şi ceea culturală sunt mijloace 
numai spre ceva mai desăvârşit: spre 
închegare naţională. După-ce vom fi re
cunoscut suverana ântâietate a pro
gramului politic naţional, noi românii 
trebue să fim lămuriţi asupra acelor fac
tori cari vor duce la izoândă cauza noas
tră naţională. Spre acest scop orice miş
care politică trebue să treacă prin patru 
faze distincte de dezvoltare reprezentând 
tot atâtea postulate ale independentei 
reale. Aceste sunt independenţa mate-
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rială, spirituală,intelectuală şi politică. Sau 
cu alte cuvinte, puterile, cari duc la iz
bândă un program politic cum e şi al 
nostru scos la soare din bătrâna carte 
a istoriei noastre, sunt bunăstarea ge
nerală economică, cultul religios-naţional, 
învăţământul naţional şi desvoltarea prin 
activitate publică a capabilităţii politice 
nationale. Munca, biserica, scoală si 
personalitatea etnică sunt treptele ce 
duc la templul libertăţii naţionale. 

Intâile succese ale acestor sforţări 
vor fi câştigarea dreptului administra-
ţiunei generale naţionale şi a parlamen
tului naţional. Nota caracteristică aşadară 
a unei politice învingătoare naţionale 
este desvoltarea conştientă şi generală a 
acelor puteri. Programul politic-naţional 
trebue să aibă razăm sigur în bogăţia 
întregului neam, în prosperarea credinţe
lor sale religioase, în cultura lui, în pu
terea sa de resistente şi iubirea de liber
tate a tuturor fiilor sei. Ori-care din 
aceste puteri, date uitârei, partea co
respunzătoare a sufletului naţiunei 
va cădea în letargie şi z>a perde o 
îndreptăţire la independenţă. 

Să luăm numai câteva esemple din 
istoria mai nouă a luptelor pentru liber
tate a deosebitelor neamuri şi ne vom 
convinge uşor despre adevăr. 

Irlandia nu a putut ajunge la rezul
tate palpitabile politice până când nu a 
înfiinţat bănci naţionale mari, până-ce n'a 
început a face comerciu şi industrie mare, 
până-ce a fost numai idealistă. 

Lupta politică a slovacilor nu va 
avea nici-când succes fiindcă nu au bi
serică şi şcoală naţională. Iar în ce strins 
raport sunt aceste doue instituţiuni na
ţionale cu sentimentul naţional ne dove
deşte soartea polonilor din Germania. 

Ideea independenţei politice are o 
importanţă tot aşa de mare! Ne dove
deşte soartea popoarelor, cari având şi 

bogăţie şi scoale naţionale totuş zac în 
întunecimea aservirei politice. In Wales, 
Scoţia precum şi la noi abia acum se 
înfiripează un partid moderat naţional, 
fiindcă lipseşte caracterele mari naţio
nale, cari să aibă curajul de a să înălţa 
la ideea independinţei naţionale. 

Preste tot starea deplorabilă a po
porului românesc aservit, se poate es-
plica mai mult din lipsa iniţiativei pro
prii de a se emancipa în privinţa mate
rială, spirituală, intelectuală şi politică, 
decât din forţa ce i s'a pus în calea des-
voltării sale. Cari suni însă criteriile du
rabilităţii acţiunilor politice? Unitatea în 
gândire şi caracterul bărbaţilor conducători 
ai neamulai aservit. 

Se cuvine dar ca în categoria pute
rilor, cari duc la izbândă cauza naţională 
să amintim şi acel element al conştiinţei 
în care îsi găseşte cea mai înaltă espre-
siune: caracterul. 

Numai în caracterele cu adevărat 
mari avem garanta sigură a propăşirii 
noastre naţionale. Ca să ştim cu esac-
titate la ce desvoltare etică a ajuns na
ţiunea într'o epocă anumită, trebue să 
constatăm câtă înclinare spre fapte altruiste 
eroice găsim la bărbaţii chemaţi a re-
presenta conştiinţa unei naţiuni. Dacă 
esistă aceasta predispoziţie la fiecare 
dintre ei, avem garanta izbândei. Atât 
de aproape sunt înrudiţi cel mai mare 
tezaur al individului: caracterul, cu cel 
mai mare tezaur obştesc: independeţa, în
cât sunt scop şi mijloc împrumutat şi 
în armonia lor neschimbată găsim cea-
ce numim noi: conştiinţă omenească. 

Până aci ne-am ocupat cu capalitatea 
politică atârnătoare singur dela felul gân
dirii noastre. Dacă vom resfoi vechia 
carte a istoriei antropologice a poparelor, 
vom vedea, cât de mult înriuresc asu
pra înjghebării naţionale şi calităţile 
de rassă a-le unui neam. Dela 



calităţile de rassă atârnă, că oare nea- Frumseţa şi spiritul bărbătesc a limbei 
mul românesc este pregătit şi totodată româneşti, obiceiurile curate româneşti 
capabil să supoarte îngrijirile continue, dau geniului românesc o înfăţişare sim-
ostenelele şi uriaşa muncă, cari se pretind la patică înaintea tuturor. Aceasta simpatie 
formaţiunea naţiunilor mari. Esistenţa de trebue numai se o păstrăm şi să o în-
18 veacuri a neamului românesc dove- tărim prin creaţiuni originale româneşti pe 
deşte în deajuns superioritarea intelec- toate terenele ştiinţei şi a artelor şi viitorul 
tuală şi morală a neamului românesc! ne va fi asigurat pentru toate timpurile! 

Dr. CASSIU MANIU. 

S e r e n a d ă . 
(După Lenau). 

Ce sunete ni au deşteptat, — Eu n aud draga mea nimic, 
Ce cânturi pot să fie, De ce nu dormi mai bine, 
O! mamă, vezi cine-i, ce vrea, Doar serenade nu să dau, 
Pe vreme — aşa târzie ? Celor bolnavi ca tine ? 

— Nu-i pământească muzica, 
Ce atât de dulce-mi sună, 
Sunt îngeri, ce mă chiamă 'n ceriu, 
O! mamă, noapte bună! 

ALCO. 

Omul şi pământul 
— Contemplaţiune. 

Pa t r i a omului e pământu l . E firesc, 
ca acest ce tă ţean să caute a-şi cunoaş te 
patria. Şi e tot a tâ t de raţional să admi tem • 
un rapor t între patr ie şi ce tă ţean, ori între 
ce tă ţean şi patria sa. 

O m şi pămân t nedespărţ i ţ i sunt astăzi 
şi p o a t e multă vreme încă, vor mai fi. 

Şi pământu l şi omul n 'au fost odinioară 
cum sunt astăzi şi e probabil , că nu vor 
r ă m â n e a to t astfel. 

A avut şi pământu l un început, naş 
terea sa, copilăria sa. A avut şi omul în
ceput şi copilărie, dar nu deoda tă cu pă 
mântul . Pămân tu l înainte de om a fost. 

El a îmbrăţ işat la sânul său alte fiinţe 
înainte de a fi omul şi ori, că n 'a vrut , 
ori că n 'a pu tu t să le mai ţie, şi le-a în
gropa t în vecinicie. 

Astăzi omul e copilul lui favorit. 
Multe poa te acesta şi el crede , că t o a t e 
le poa t e şi se afirmă s tăpân p e pămân t . 
Cine ştie însă, dacă bătrânul pămân t nu 
p revede şi acestei neînfrânate fiinţe aceiaş 
soar te , ca şi celor dispărute. E foarte 
probabil , căci aceasta se pare a fi ordinea 
naturei. 

Da r ori cum ar fi, nu încape îndo
ială, că pământu l a avut şi are , dacă nu 



rolul exclusiv, rolul de căpetenie în dez
voltarea şi educarea omenimei. 

Ori admitem, că omul a văzut mai 
întâi lumina zilei în câmpul, zis astăzi al 
Mezopotamiei, în Edenul bibliei, ori în mai 
mul te locuri, ori, că a evoluat din alte 
fiinţe inferioare lui, nu ne priveşte de as tădată . 

E neîndoielnic însă, că toţi oamenii 
de astăzi constituind un singur gen, au 
origine comună, şi că, într 'un m o m e n t 
cândva, ap roape de origine ori identic cu 
origine, s'au găsit într 'un anumit număr 
res t râns , nu altundeva, decâ t pe pământ . 

Insuficienţa condiţiunilor de traiu p e 
un loc restrâns, i-a făcut neîncăpuţi , i-a 
silit să se ext indă. S'au desfăcut, s'au 
extins, s'au depăr ta t , abea lăsând amin
tirea unui început comun. 

Din fraţi, din familii împrăşt iate s'au 
făcut triburi, seminţii, neamuri şi popoară . 

Astfel se pa re a fi fost începutul 
omenirei . 

Despăr ţ i te deolaltă, abia ca prin vis 
mai păs t rând amintirea unei frăţii de sânge, 
aces te niamuri singuratice s'au sporit, s'au 
mărit , deosebindu-se în obiceiuri si limbă 
si îmbrăcând în aceias v reme o indivi-
duali tate etnică. 

Aces ta se pa re a fi fost p rocedeul de 
diferenţiare a omenirei . 

Deci omenirea întreagă, pestri ţă, cum 
este astăzi, n ' a fost astfel şi în vremile de 
început . N ' a pu tu t omul să fie scutit de 
evoluţiunea lumii întregi. 

împrăşt i indu-se, ca fulgii în vânt, 
împinşi de necesităţi le traiului, oamenii de 
demul t au popula t cele mai ascunse locuri 
posibile de pe faţa pământului . Dar p e 
cum nu poa te fi indiferent pent ru un fir 
de sămânţă , de cumva ajunge în pămân t 
bun, ori petriş, to t astfel n 'a pu tu t fi in
diferent pent ru mai depa r t e dezvoltarea ge
nului »om< dacă unii au ajuns să trăiască 
lângă ecuator ori lângă cercul polar, la 
poala munţilor ori în şes profund, în de 
serturile seci ori în nămolul mocirlelor. 

Toţ i aceştia sunt agenţi fizici, de sub 
a căror înrâurire n 'a putut fi scutit omul. 
Din contră aces tora se da to reş te diferen-
ţ iarea genului »om« în rasse. Diferenţiarea 
însă nu s'a oprit aici, ci s'a continuat, sub 
aceleşi înrâuriri, dând naştere ginţilor si 
popoarălor , toa te ramuri de tulpină din 
marele arbore al genului »om«. Aces te din 

u rmă diferenţieri se în temeiază pe singu
rat ice comunităţ i de interese. 

Astfel s'au diferenţiat mai depar te po 
poare le dând naştere indivizilor sau invers, 
astfel sau grupat indivizii dând naştere p o 
poare lor , naţiunilor. 

Şi pe cum în viaţa indivizilor de orice 
na tură nu numai calităţile moşteni te (dacă 
se moştenesc) ori predispoziţiile spre anumite 
calităţi, determină, cum vor fi aceştia în 
viitor, ci mai cu samă mediul, care le şub-
ministrează condiţiuni de traiu, to t astfel 
şi în viaţa omenirei nu numai imboldul 
colectiv de conversare şi lupta pentru exis
tenţă , ci mai cu samă pământul e acela, 
care de termină drumul omenirei , prin va
riatele şi obosi toarele condiţiuni de traiu, 
ce creiază. Iar g reu ta tea ori uşurinţa 
aces tora consti tue, a tâ t la individ, cât şi 
la popoară o atr ibuţiune a sorţii. 

Dar nu numai omenirea, ci însuşi pă 
mântul , baza omenirei, a t r ecu t , şi t r ece 
pr intr 'o evoluţiune de faze şi evenimente , 
caracterist ice unei vieţi, regulamenta te de 
legile naturei . 

Alte au fost odinioară coridiţiunile de 
existinţă pe pământ . Alte lumi de vie
ţu i toare stăpâniau atunci, când omul nu-şi 
făcuse încă apari ţ ia; au dispărut însă d e o 
da tă cu schimbarea condiţiunilor de traiu. 
Straturi le pământului sunt mare pa r te pline 
de rămăşiţile acelor lumi, din cari fiecare 
oda t ă şi-a ajuns apogeul dezvoltării şi mă
ririi sale. ; 

Omeni rea nu-i o lume. Omul nu e în 
concertul naturei mai mult- decâ t unul din 
nenumăra te le genuri de vieţuitoare, cari 
mişună pe pământ . Nici prin numărul 
specielor (căci e numai una) nici prin al 
indivizilor nu e probabil , că va imprima 
epocei , pe care a trăit-o şi o trăieşte, 
no ta caracterist ică unei. epoce geologice. 
Ba chiar se pare, că pu te rea sa de rezis-
tinţă, în lupta, ce o duce, a început pe 
povârniş, iar sfârşitul acestuia, ori când va 
fi, e identic cu dispariţia. 

Mic e şi pământu l faţă de univers, 
dar şi mai mic omul faţă de pământ . în
ţelepciunea e să nu se uite, că şi omul cel 
mai vrednic are să achite o poliţă, t r ebue 
să dea pământului ce este al său l ) . 

Dr. V. MERUTIU. 

') In Nrii viitori vom trată câteva chestiuni pri 
vitoare la trecutul pământului. 



J u b i r e . 
— »Ştiţi bine ce frumoase era Malva«,. . 

şi ochii i să umplură de lacrămi. Noi stam 
înmărmuriţ i în fata lui, căci în asa hal încă 
nu-1 văzusem pe prietinul nostru. 

El, tâlcuitorul cel mai fidel al gândi
rilor şi sent imentelor frumoase, evangelist 
îndrăgitor când ne îndemna la muncă , p ro -
roc entusiast, când stam la îndoia ă, acum 
iată-1 deoda tă doborî t sub povoara unei 
amintiri dureroase. Ni-se paria o glumă 
nepotrivită toa tă povest i rea lui şi cu liniş
t ea osânditului, aş tep tam să sfârşiască cât 
mai de grabă. Dară el, poa te că a înţăles 
nedumer i rea noastră, căci asa de domol si 
cu întreruperi vorbia, ca şi cum ar rec i ta 
o poves te cu totul străină de e ! . Numai 
ochii lui aprinşi de o strălucire vie, numai 
privirea lui ţintuită în zare, ca şi cum ar 
contempla o minune de frumseţe, t rădau o 
suferinţă mare , de ţi venia milă de el. 

— Ştiţi bine ce frumoasă era Malva ! 
Ochii ei mari, senini, albaştrii, când şi-i ri
dica spre ceriu, verzi, când î-i pleca 'n pă
mânt , erau ca o m a r e adâncă de bazme 
grăi toare. Apoi trupul acela cald, undu-
lător ca valul, supţiet la închieturi, par ' -că 
şi l'ar fi strâns anume ca nu cumvu să-1 
piardă. Şi glasu-i liniştit, ce ţi-se furişa prin 

sânge până în încăperea inimii, blând ca 
o rugăciune, curat ca şi argintul. 

O ! era frumoasă Malva ! 
Nu mai era nici dragoste , nici poftă, 

nici admiraţie, sentimentul , care mă apropia 
de ea, ci era vrajă, destin. 

In pu te rea acestui sent iment eu m ă 
c redeam mare , în pu te rea acestui sent iment 
eu mă c redeam cu un pas mai aproape 
de Dumnezeu , respiram un aer mai r ăco 
ritor şi mai l impede, s t r ăbă team cărări ne 
mai umbla te încă. 

Cu un zimbet pret inesc qui tam cu 
toa tă lumea şi apoi iar numai vedeam p e 
nimeni înaintea ochilor mei, decâ t singur 
p e Malva. D e câte-ori eram muncit d e 
alte gânduri , e ra de ajuns un t r emura t d e 
frunze, -un şopot de izvoară, o dungă d e 
lumină, ca să mă treziască iarăş în lumea 
iluziilor mele, alăturea de Malva. 

Si cum să sfârşesc t o a t e ! 
îmi aduc foarte bine aminte, era într 'o 

zi de 31 Martie şi aşa de cu t oane a fost 
v remea în aceea zi, cum nu am mai văzut 'o 
nici-odată. Până într 'ameazi de vre-o pat ru 
ori s'a pă rânda t iarna cu vara, şi aşa d e 
bruscă e ra t recerea dela ziua caldă cu soare 
la zăpadă şi vânt, încât t e punea în uimire. 



Dacă vremea asta ar' mai fi zăbovit o zi, a fi 
gândit că însăşi na tura aîntrat în jucăriile noa
stre pentru-ca să ne poar te »April«. Şi întoc
mai Ca şi vremea, nestatornică şi capri-
ţioasă a fost şi Mal va în ziua aceea! A m 
găsit 'o cet ind din W e r t h e r a lui Goe the , 
dară mi-a făcut impresia, că ar fi cetit din 
glumele năbădăioase ale lui Zaphir. Pent ru 
prima da tă mi-a fulgerat prin minte, că ea 
îşi ba t e — poa t e — joc de mine şi pen
tru pima dată m ' a m văzut ca în onglindă 
cât de caraghios şi de ridicol sunt eu cu 
sent imentele şi visurile mele. A m apuca t 'o 
cu tărie de bra ţe le amândouă şi îngropân-
du-mi privirea adânc în ochii ei, am între-
b a t ' o cu un ton apăsa t : »Malva, ce-i cu 
t ine a s t ă z i ? . . . ce ai?« E a m ' a privit mi
ra tă şi despr inzându-se din braţe le mele, 
era p e ap roape să mă lase singur în odaie. 
Atunci o. ură cum nu am mai pomeni t s'a 
făcut s tăpân p e mine, am simţit cum îmi 
t r emură to t t rupul din glesne şi de -oda tă 
s'a făcut în tunerec înaintea ochilor me i : 
— »Adio Malva, adio!« Si m ' a lăsat să 
t r ec pragul în cur te , am lăsat şi frăgarul — 
— prietin bun în u rma mea, şi numai când 
ajunsesem în dreptul porţii, a fugit în
ainte-mi şi cu glas linguşitor de copil dră
gălaş m 'a apuca t de mână, şi cum, nici 
eu nu ştiu, ne-am pomenit deoda tă pe că
rarea din g r ă d i n ă . . . păşiam încet alături, 
şi nu ne spuneam nimica. E ra iarăş 
Malva, cum o ştiam înainte vreme, fru-
moaşă şi bună, aşezată şi cuminte . 

In noap tea aceea am avut un vis, ce 
nu cred, că-1 voi uita v r 'oda tă ! 

A m visat, că e ram amândoi , cu Malva, 
într 'o ba rcă boga t împodobi tă pe luciul 
întins al mării. Vântre le le albe la at ingerea 
zefirului de seară se umflau, şi barca lu
neca înainte, fără lopeţi şi fără de cârmă. 
Pa re -că sufletul nostru p e vecinicie unit i-ar 
fi săbuit direcţiunea, căci to tdeauna e ram 

acolo, unde noi doriam şi nici o s tâncă nu 
ne-a oprit în cale. Şi cum traversam 
marea , deoda tă din afunzimea apelor răsă-
riră patru n imphe şi se apropiară de barca 
noastră . T o a t e aveau părul auriu, credeai 
că-i din raze de soare , iară ochii le erau 
albaştrii ca ceriul, ca marea. Cu un cântec 
seducător p e buze, ele încunjurară barca 
şi o legănară pe bra ţe le lor albe şi moi. 
In esundarea inimii ochii mei căutară pe ai 
ei, şi-n ei m ' a m regăsit pe mine. Două 
lacrimi calde mi-au lunecat pe faţă, dară 
mai cald am simţit degete le ei at ingându-mi 
fruntea. A m tresărit şi ca îmbă ta t de vi
nuri dau să o cuprind, dară ea mi s'a stra-
curat printre dege te , ca o umbră, şi dispă
rură şi Malva şi nimfe. Am rămas singur 
p e barcă în bătaia apelor. Când am în
cerca t să îndrept ba rca spre ţerm ea luneca 
înapoi, în direcţie contrară, iară dela ţ e rm un 
hohoti t nebun ca şi al unui criminal deslăn-
tuit din haina lui de forţă, îmi înfunda au-
zul şi mi-se izbia d e creeri. Mi se părea 
că to t infernul şi-a deslănţuit urgia şi acum 
urlă în şueratul vântului şi al valurilor tur
bura te . Numai într 'un târziu, zării pe cârma 
barcei , scris cu litere de sânge : „aceasta 
e ba rca dragostei , p e nici un muri tor ea 
încă nu a condus la ţ ă rm! 

M'am deş tep ta t şi încă multă v reme 
m 'a urmărit visul acesta , dară nu am putut , 
ori nu am vrut să-i aflu înţălesul. A m 
trebui t să merg in spre seară la Malva 
pen t ruca să-1 înţeleg de-a binele şi să mă 
şi deş tep t aievea! 

Să o fi văzut voi, rumeni tă şi albă, 
cum îşi aduna colţul gurii, când asculta cu 
a tâ ta interes vorbele plictisite a-le unui om 
băt rân — mirele ei pe urmă, — să fi auzit 
rîsul prefăcut şi ascuţit ca şueratul de vi
p e r ă ; şi să mă fi văzut apoi pe mine la 
fereasta ei, în grădinuţă, sprijinit de t run
chiul unui trandafir sălbatic, palid ca moar
tea , a-ţi înţălege atunci tot desgustul meu, 
şi nu v'aţi uita aşa miraţi la mine. Căci 



voi na ştiţi, voi nu v'aţi gândit nici-odată, 
când cu entusiasmül unui apostol vă decla
m a m pe toa te corzile legenda dragostei 
e terne , când vă îndemnam la iubire, la 
viaţă, la muncă, că în sufletul meu erâ 
stânsă si cea mai slabă licărire de conş-
tiinţă, că to t ce spuneam erâ numai un 
sarcasm frivol şi fără scrupul, că în sufletul 
meu clocotiau furtuni. Voi nu ştiţi, că eu 
dela început pană în capet — în to t de 
cursul prietiniei noastre , — v 'am ţinut cu 
minciuni, numai ca să po t ascunde secretul , 
cel mai dureros al inimii mele, de care 
î-mi erâ . . . sfială. 

Ca omul, care cuprins de frică, ;-şi 
face curaj cu gura, şi strigă şi hăuleşte cât 
î-'l iartă puterile, astfel eu vă predicam 
nădejde, virtute şi isbândă, pe când toa te 
aceste vorbe erau ş terse din dicţionarul 

limbii mele, şi nici ca poezie nu mai aveau 
farmec. 

D e ce nu a-ţi încercat oda tă să pu 
neţi în cumpănă vorbele şi faptele mele , 
va-ţi fi putu t convinge singuri, că sunt un 
şarlatan de rând, care tocmai aşa abusez 
astăzi de bună-credinţa voastră, p recum cu 
ani înainte Malva mă înşela pe mine ? 

»Alţi actori , aceeaş scena«. 
Şi ducându-şi halba cu be re la buze, 

să mai opri oda t ă neliniştit ca-şi cum şi-ar 
face o mustrare , şi apoi cu un gest — a 
lui propriu — adause : — numai cât eu 
simţiam durere pentru rătăcirea voastră şi 
mă opriam de obiceiu la calea jumăta te , 
pe când ea cu pasiunea tiranului, care-şi 
chinueşte prada , m'a lăsat să gust pană in 
fund din cupa desamâgirii! 

ALCO. 

D E L A N O I . 
— Icoane. — 

Dureri răscolite. 

In biserică în o linişte sfântă, înăltă-
toare pluteşte cântarea de laudă cătră Ato t 
puternicul Versul feciorelnic, mângăios 
izvoreşte lin din pepturi le t inere a domnişo
rilor sosiţi acasă dela oraş , din şcoli, de 
marea s ă r b ă t o a r e . . . Inimile creştinilor se 
umplu, de d e s f ă t a r e . . . 

Lelea Uliană, în t inda muerilor, în 
frunte, scrisă pe spatele scaunului, ţine în 
mâna s tângă un firicel de nintă veştezit, iar cu 
d reap ta zvântă în cârpa albastră cu pui negri, 
lacrimile ce izvoresc înbelşugate din ochii 
înroşiţi. Cuprinde cu vederea pe cei doi 
domnişori c u r ă ţ e i . . . îi priveşte şi nu să 
mai satură. Un oftat adânc, dureros z b u c -
n e s t e . . . 

— la tă , par 'că, vede pe Machidon al 
ei, domnişor şi el cu învăţătură multă, c ând 
va. Uite-1 zugrăvit, în zborul unei clipe, la 
d reap ta lui moş Ion diacu, înalt, cu t rupul 
osos, prins în haine nemţeşt i , :— aşa cum e; a 
el — cu păru lung dinainte, netezit frumos 
spre dreapta , cu ochii negri, adânci, gu ra 
de fată mare , sub o uşoară dungă n e 
grie... 

Şi i-se răscoleşte lelii Uliana întreg 
sufletul. Amintirea »dascalului mamii« — 
— după cum îi zicea încă de p e când în
cepea să cânte câte-un » D o a m n e ' n d u r ă t e 
spre noi« pe lângă ceialalţi cântăre ţ i — îi 
copleşeşte toa tă firea. Abia-şi mai poa t e 
s tăpâni durerea , câ rpa a făcut'o toa tă zoaie. 
Lacrimile se rostogolesc într 'una, opăr in-
du-i umerii obrazului. Muerile din jur o 



privesc cu jale, ba unele mai slabe la fire, 
frământă şi ele cârpele umezi te . 

Nenea Radu , fătul — soţu lelii Uliană 
— se învârte năuc pe lângă cădelniţă şi une
ori r ămâne cu ea în mână mu l t . . . mult, 
cu ochii când la lelea Uliană cAnd la cân
tăreţi i din s t rană. Se pleacă uneori, asupra 
cădelniţii să învioreze jarul potolit , face în
apoi pletele cânepii şi scapă mâna de do 
boa ră un picur de lacrimă, furişat fără veste 
de sub p leoape . II doare inima de să se 
p răpădească dar to t se s tăpâneş te . L a s ' c ă 
inima de m a m ă a lelii Uliană, o sfîrşeşte 
de to t bobota ia durerii . 

. . . P r i c e a z n a îşi des t ramă melodia ; ră
sună to t mai înălţat, to t mai d u l c e . . . 

îndurera ta m a m ă nu se mai poa te stă
pâni ; zbucneş te în hohot , de să-ţi sfăşie 
inima. T rece apoi prin mulţ imea muerilor 
cu ochii înlăcrimaţi, de a tâ ta jale, afară în 
spre uşă şi istovită de puteri cade g r ă m a d ă 
p e mormântul crescut cu iarbă, a »dască
lului mamii«, lângă colţul bisericii aproape 
de s t r a n ă . . . 

Iar în biserică nenea Radu , scapă că
delniţa din mână ca să puie stavilă şiroiu
lui de lacrimi opăr i toare , ce-i brăzdează 
umerii ob razu lu i . . . 

După liturghie. 

In frunte păşeş te părintele Zaharie. 
D e a p o a p e îi urmează, răsărind încet pe uşa 
cu pragul jos al casei Domnului , credin
cioşii cu sufletele înviorate, încălzite de 
hrana ce o dă sfânta rugă inimilor creşti
neşti . Sunt moşnegi cu feţele încrestate de 
mâna vremii, bărbaţ i în pu te re cu hotăr îrea 
apăsa tă pe chipurile a spre ; flăcăii cu ochi 
de pară şi cu roşul focos în feţele n e t e d e ; 
mătuşe ce-şi p rop tesc povoara bătrâneţi i în 
cârjele de go ron ; mueri şi neves te gureşe ; 
fete şi codane — ispita în t ruchipată -— 
apoi spuza băeţilor lărmuitori, neostoieţi . 

Propt i t în înălţimi, soarele-crai, învă

luie în o pânză de aur străvezie aceas tă 
împestr i ţare frumoasă de oameni . 

Părintele cu moşnegii merge încet, po 
toliţi de greul vrâstei. 

Nevestele zoresc înainte, cu câte-un 
michiduţă drăgălaş de mână, ca să pună 
bucate le pe masă. 

Tineretul sprinten îneacă uliţa îngustă 
în o învălmăşeală armonioasă de haine albe 
înflorilate în arnici şi în mătasă . 

Râse t e argintii, vorbe vesele se des
pr ind din pâlcul flăcăilor şăgalnici şi a fete
lor zmeri te , se încheagă în o undă uşoară 
ca de vânt şi se înmlădie printre ramurile 
pomilor, îmbrăcaţ i şi ei de să rbă toare , răz
b ă t â n d d e p a r t e . . . ca o învăluire de doină 
ce moare . 

Numai bătrânii înşiruiţi în jurul popii 
vorbesc aşezat, cu chibzuială. 

Din când în când se opresc, ridică 
capetele încununate de bogăţ ia părului şi 
s tau întrebători , nedumeri ţ i ca pen t ru o 
t r e abă mare . 

Părintele se opreş te şi dânsul, pielea 
frunţii se adună în valuri mărunte , dese , 
apoi se înmoaie încet, t rece mâna prin fu
iorul din b a r b ă şi de sub dunga albă de 
pă r a mustaţelor izvoreşte un grai domolit, 
dar focos, care te pă t runde d rep t la inimă. 

— »Aceasta es te voia Celui de sus, 
dragii mei. Şi voia lui bună este . D u m n e 
zeu, făpturilor sale nu le voieşte perirea. 
Să nu ne îngrijim dară Moş Floare , că nu 
umb lă vremi p r e c u m noi le c r edem b u n e ; 
că plouă p rea mult sau prea puţin. Şi ploaia 
şi seceta dela el ne vine; dela El vom nă
dăjdui dar belşugul roadelor din cari t răim 
şi ne c reş tem copiii As ta să ne mângâie 
moş Floare.« 

Fe ţe le tu turora se luminează, n e d u m e 
rirea din suflete piere, ca o fâşie de fum 
în l impezimea văzduhu lu i . . . 

II văd p e p o p a Zaharie în fruntea tur
mei ce păs toreş te , cu faţa lui blândă, ochii 
calzi; sub două zmocuri de lână albă, frun-



t ea lată, senină, încadrată, pa r ' c ă în flori 
de zăpadă sub mătasa p ă r u l u i . . . 

Mă cuprinde, mai întâi o evlavie cu
rată, apoi se dapână în mintea mea, cu
prinsă în o ceaţă luminoasă, chipuri din t r e 
cutul unui neam întreg, cunoscut din spusa 
bătrânilor, şi-mi pa re aces t moş p o p ă un 
proroc din vremi vechi î n d e p ă r t a t e . . . 

îmi vine să cad la pământ , să înlănţui 
în bra ţe le mele t inere genunchii acestui 
moşneag cu vorba caldă, care este pogo-
râtorul vrednic, a acelor povăţuitori 6u inimă 
tare şi cu suflete de apostol, cari au fost 
stilpii obiditului nostru neam în scurgerea 
vremilor maş te re şi rele . . A. MELIN. 

{^el igiune ş i ş t i i n ţ ă . 
De Alesandru de Mocsonyi . 

Când vreai să-ţi iai un avânt mai mare 
pe calea progresului şi a cultivărei etice, 
es te necezar să te reîntorci până la acele 
m o m e n t e , cari îţi oferă unităţile de gân
dire şi-'ţi dau astfel normele pent ru o mai 
depa r t e desvoltare a cugetării şi o mai lo
gică apreciare a lucrurilor. 

Astfel de m o m e n t de mare impor tan ţă 
etică este şi p rob lema stabilirii raportului , 
ce este între raţiune şi sentiment. Aceas ta 
şi-a p ropus 'o şi dl Alesandru de Mocsonyi 
în studiul dsale »Keligiune şi ştiinţă«, deşi 
într 'un cadru mai s t râmt . 

Marele apara t ştiinţific, cu care dl de 
Mocsonyi t ra tează chestiunea, p recum şi 
spiritul viu, clar, cu care îşi t rage conclu-
siunile proprii, originale în aceasta mater ie , 
asigură opului Dsale o valoare universală 
Pent ru aceea felicităm ideea de a-şi t ra
duce studiul dsale şi în l imba ge rmană şi 
nădăjduim o apreciare exce lentă din par tea 
criticei c o m p e t e n t e ge rmane . 

în t r 'un număr viitor poa t e ne vom 
ocupa şi noi mai pe . larg cu principiile sta
bilite de dsa şi vom releva deosebi ta lor 
impor tan ţă mai ales în r apor t cu evoluţia 

porul u i nostru. ' * x. 

Cronica literara. 

H. Sienkiewicz: Hania, traducere de 0 . L., edit. 
Biroul Universal, Bucureşti. 

Li te ra tu ra noastră devine din zi în zi 
mai naţională, mai a noastră; ea t o t - m a i 
mult reogl indează: sufletul, traiul nostru şi 
to t ce face să vedem, că suntem noi şi nu 
vecinii noştri. Aceas ta se observă în poezie 
cât şi în p roză ; rătăcirile sunt escepţii şi 
nu numără . Paralel cu aces te ăâ observă 
şi un alt fenomen îmbucură to r : publicul 
ap roabă şi susţine aceas tă li teratură. D a r 
publicul — ca pretut indeni — dă o p r e 
ferinţă mare romanului, atât de sărac in 
li teratura noastră . 

O pa r t e — cu cinci parale la zi -— 
ceteş te cu o aviditate bolnavă romanele 
rele, ce le publică ziarele noast re . P e s t e 
graniţă să mai a d a u g e răul, că aceas ta 
categorie de cetitori îşi zăpăceş te capul 
cumpărând şi cetind ziare străine. Al tă 
pa r t e —- fie că unii sunt neîncrezători, sau 
chiar despreţuitori ai producţ iunei indigene; 
fie că pentru alţii aceas tă producţ iune es te 
prea săracă şi prea puţ in variată — e tr i
bu ta ră romancierilor străini, în cele mai 
multe cazuri, de mâna a treia şi aceşt ia. 

Pen t ru înlăturarea acestui rău e b ine 
să se t r aducă cât mai mult, dar şt ales , 
din literaturele străine. Dnii Cosbuc , G o -
run, Iosif, Anghel , e tc . înbogăţesc l i teratura 
cu traduceri escelente din cei mai "mari 
poeţi ai lumei: dar opere le lor e pent ru 
cei puţini şi aleşi, pen t ru elita intelectuală; 
cei mulţi cer romane si nuvele. P e aceşti 
mulţi, directorii ziarelor, cu puţ ină jertfă şi 
mai multă dragoste de neam, i-ar p u t e a 
ajuta aşa de bine, hotăr înd ca p e viitor să 
publice numai romane , exact t raduse, d e 
a le autorilor mari. Tributarii străinătăţii 
ar pu tea fi scăpaţi de un edi tor cuminte 
şi chibzuit, care , în t impul de faţă nu ar 
pe rde , întreprinzând publicarea îngrijită a 
unei biblioteci de r omane străine, ce apar 



aşa de rar, de neîngrijite şi nebăga t e în 
samă de critică si cetitori. 

In rândul aces ta a t rag atenţ iunea ce
titorilor asupra traducerii romanului : Hania 
de H . Sienkiewicz. 

Hania este orfana lăsată sub protecţ ia 
lui Henric, fiul mai mare a unui nobil p o 
lonez. Henr ic pr imeşte această sarcină în 
lipsa părinţilor, la e ta tea lui de 16 ani se 
s imte a tâ t de onora t şi esagerează atâ t de 
mult datoria sa de tu tor în cât ridică pe 
Hania din rândul servitorilor şi o pune 
alături de surorile sale. Părinţii îi ap roabă 
fapta şi Hania e considerată ca făcând 
pa r t e din familie. Tânărul tu tor începe a 
o iubi, fără să-şi mărtur isească dragostea , 
şi fiind gelos de prietinul său Mirza, o nă
căjeşte mereu, până ce-şi înstrăinează su
fletul Haniei, apropiindu-1 to t mai mult de 
Mirza cel F rumos , a tâ t de bun cu ea si 
prevenitor. Henr ic e mar tor ascuns al 
unei scene de dragoste dintre Hania şi 
Mirza. Prietinii se duelează, se rănesc 
amândoi , dar Henric mortal . In castelul 
bunului nobil să luptă cu moar tea şi Henric 
fiul mai mare şi nevinovata Hania a cărei 
boală să complică cu vărsat . Henric oda tă 
cu boala să vindecă şi de d ragos te ; nobilul 
Mirza cere în căsătorie pe Hania cea des
figurată, dar ea nu pr imeşte şi întră în 
mănăst ire . 

Hania este un roman psichologic şi 
unul din pr imele scrieri ale marelui roman
cier polonez. In acest roman se întovă
răşeşte cu măestr ie cea mai cura tă delica-
te tă sufletească cu pornirile îndârjite şi 
nestăpâni te , o cunoştinţă adâncă a sufle
tului şi o desfăşurare a tâ t de admirabilă 
şi de logică a faptelor, cari de cari mai 
cinstite şi mai cura te . Păca t , că t raducerea 
e prea la înălţimea cuvenită, se pare făcută 
mai mult pentru foiţa unui jurnal, dar poa t e 
fi cetită cu folos. 

L. RUSU. 

Probleme. 
Ne trebuese oraşe. 

Una dintre căuşele principale, cari 
au determinat starea noastră umilită de 
azi, este lipsa oraşelor româneşti. Dis
traşi cu ocupaţiunile zilnice, nici nu ne 
dăm sama ce importanţă deosebită au 
oraşele în desvoltarea şi închegarea na
ţională a popoarelor. 

Şi importanţa aceasta este şi de 
natură politică, şi economică, şi socială, 
în oraşe populaţiunea fiind mai deasă, 
contactul este mai viu şi mai imediat, 
ideile să răspândesc cu iuţală, senti
mentul comunităţii de interese este mai 
intensiv. Tiranii greci alungau pe cetă
ţenii dela oraşe la provincie, căci po
pulaţiunea deasă e un pericol pentru 
tirani şi tiranie. Dară şi din punct de 
vedere social, oraşele au mare rol Ia 
închegarea unei societăţi puternice, uni
tare, cu caracter propriu naţional. Din 
punctul de vedere apoi al propăşirii 
economice, industriale şi comerciale, 
oraşele sunt indispensabile. Numai în 
oraşe mari, unde populaţiunea fiind 
deasă, trebuinţele sunt multe şi diferite, 
să poate desvolta o clasă de mijloc. 
Şi tocmai aci este pericolul cel mare, 
ce ne ameninţă deja în chip îngrijitor 
şi anumit, că în lipsa oraşelor nu avem 
clasă de mijloc aproape de loc, iar câtă 
o avem, fiind avisată să trăiască în 
oraşe străine o perdem pe rând. Nu 
trebue să privim decât la oraşele din 
Ardeal pentrucă să ne convingem, ce 
contingent mare de meseriaşi am dat 
deja elementelor străine, căci aceasta 
clasă este după firea lucrurilor, cea mai 
uşor de convertit şi mai mult expusă 
să îşi lapede naţionalitatea. Aceasta înse 
nu este ertat să o lăsăm! Condiţiunile 
pentru a ne crea câteva oraşe înflori
toare, le avem în noi înşi-ne. Trebue 



DIVERSE. 
Statistică. 
Fiindcă la noi, oamenii sunt,cu adevărat 

cuprinşi de friguri de câte-ori e vorba să apară 
vrc-o nouă gazetă şi de cele mai multe-ori toc
mai cei bogaţi se plâng, că nu mai pot susţinea 
atâtea foi, câte li-se ofere zilnic, ţinem să arătăm 
cu date statistice întrucât sunt justificate tân
guirile acestor domni, date, cari vor arăta într'o 
lumină nu tocmai de injdividiat gustul de cetire 
al publicului românesc. Datele aceste indică tira
jul gazetelor pe an. 1893. în mai multe state eu
ropene Astfel avem pe o sută locuitori : 

' în Germania 1903 
Franţa 1233 
Belgia . 1372 
Svedia 1469 
Norvegia 1451 
Helvetia . . . . . . 2864 
Danemarca 2626 
Ungaria 471 
Cosnia şi Herţegovina . 69 

(1891) Bulgaria şi Rumelia 10 
(1891) România . . . . — 

Şi cauza să nu ni se spună, că este anal
fabetismul nostru, căci de altă parte circulaţia 
scrisorilor nu stau în nici o proporţie cu aceea 
a gazetelor. Astfel să luăm numai câteva state : 
avem pe o suta locuitori 

în Germania 3003 scrisori 
in Franţa 1988 » . 

Ungaria 1052 » 
(1891) Bulgaria şi Rumelia 125 
(1891) România' . . . . 363 

Cu aşa gust de cetire şi cu aşa interes 
pentru cauzele publice, ne-or întrece »nătărăii« de 
am fi cu stea în frunte. 

•» 

Militare. 
In 12 Septemvie st. n. s'a introdus oficios 

în Anglia statul major după model german. 

cu produse a-le industriei româneşti, 
atunci vom avea şi comerciu şi indrs-
trie şi vom avea oraşe. Iar având oraşe 
mari, vom stăpâni şi satele şi vom avea 
în mână soluţiunea chestiunii naţionale. 

să voim numai şi să va vedea la ce re
zultate putem ajunge. 

înainte de toate înse vom avea să 
designăm acele oraşe, pentru a căror 
înflorire să lucrăm cu toţii, nu numai 
locuitorii din acel oraş. Spre acest scop, 
vom avea să fim cu considerare la si-
tuaţiunea topografică a ţinutului respectiv, 
la mijloacele de comunicaţiune, la tăria 
numerică şi de aptitudini a populaţiunii, 
la situaţiunea climatică, la însămnătatea 
aşezămintelor culturale din acel oras, la 
rolul politic, ce trebue să-1 aibă în anu
mite părţi mai expuse a-le ţării, şi pe 
urmă la diferiţii factori externi, cari 
pot să conlucre la ridicarea şi înflo
rirea lor. 

Indicând astfel vre-o 5—6 oraşe, 
vom nizui să concentrăm în acele oraşe 
tot ce-i poate da condiţiunile de des-
voîtare; instituţiuni culturale, capitale 
mari pentru înjghebarea de diverse în
treprinderi industriale şi comerciale, 
fabrici etc. 

Munca îndelungată şi migăloasă 
însă, va cădea în primul rând în sarcina 
populaţiunii din oraşele respective, care 
va trebui să-şi îndrepte tot pasul aşa, 
ca să servească problemei propuse. 
Nici nu va fi o muncă grea, căci aceea 
va consta numai în sprijinirea fără gân
duri lăturalnice a tot ce e românesc, 
ceea-ce va aduce cu sine curajul inicia-
tivei proprii şi în urmare progresul. 

începutul însă trebue să-1 facă 
oamenii cei mai cu autoritate din acel 
oraş, şi dacă nu vor fi ei sprijiniţi în 
munca lor de însufleţirea conştientă a 
conlocuitorilor lor, vor afla un sprijin de 
sigur în spiritul de imitaţie. 

Când fiecare român va căuta să se 
servească numai de produse româneşti, 
când să va porni curentul puternic ca 
şi în familiile bune să se înlocuiască spre 
pildă industria străină pe cât e posibil 



In budgetul comun austro-ungar s'a preli-
liminat pentru tunurile nouă suma de 165 mi
lioane, din care s'au votat din partea delegaţilor 
85 milioane. Afară de aceasta mai e preliminat 
un credit de 67 milioane pentru echipamente şi 
aprovisionările armatei, iară pentru marină e 
preliminată suma de 121 milioane. 

Dăm după *Gaz. Trans.« tema generală a 
manevrelor regale române, cari vor fi făcute de 
trupele corpului 3 şi divizia de roăori. O ar
mată de est, venind dinspre Buzău, va merge 
asupra Bucureştilor, apăraţi de o armată de vest, 
concentrată la Bucureşti şi împrejurimi. Un corp 
al armatei de est, compus din divizia 6-a şi di
vizia de rojiori,sub comanda generalului Zossima, 
va merge asupra Ploeştilor, unde să va afla un 
corp al armatei de vest, compus din divizia V-a 
sub comanda generalului C. Iarca, care are me
nire de a acoperi spatele armatei de vest. La 
25 Septemvrie v. avantgarda armatei de atac de 
est va ocupa Ulmeni şi Mizil, precum şi trecerea 
Cricovului. Prezenţa ei fiind semnalată arma
tei de vest, aceasta din urmă va lua ofensiva. 
La 26 Sept. v. cavaleria celor 2 armate va da o 
luptă la Inoteşti. Grosul celor două armate să 
va întâlni la 27 Sept. v. la Albeşti-Paneologu. 
Armata de vest fiind răspinsă, se va retrage 
spre PIoeşti, înaintea căruia va lua posiţie de 
apărare la 28 Sept. v. La 29, intrarea trupelor 
în Ploieşti. Regele Carol va sosi la Ploieşti Joi 
dimineaţa în 28 Sept. v. 

* 
Cel mai mare monument al lumii. 
De 20 ani se lucrează în Roma la monu

mentul lui Victor Emanuel II, monument, care 
va întrece cu mult în mărime şi în executarea 
artistică toate monumentele de acest fel. Monu
mentul se ridică pe terenul dintre forul roman 
şi capitol. Planul şi o parte însămnată din ese-
cutare a făcut'o celebrul architect Sacconi, care 
însă murind an. trecut, a fost însărcinat cu con-
tinürea lucrărilor Passerini, învăţăcelul şi fostul 
asistent a lui Sacconi. In Roma se speră că în 
decurs de 3 ani monumentul va fi isprăvit şi că 
va putea fi inaugurat cu ocasiunea jubileului de 
50 ani dela învingerea armelor italiene, care a 
făcut unitatea Italiei. 

* 
Sculptură din vremile preistorice. 
De curund s'a descoperit la Bismya, statua 

regelui David, din marmoră albă, despre care se 

susţine, că ar fi sculptată încă în vremurile pre
istorice. Pe umărul drept se află o inscripţie de 
3 şire, care in limba veche sumerică însemnează: 
Echor (templul) regele Daudu (I)aud=David) 
rege (din) Mdnunki. Numele acestui rege a fost 
până acum cu totul necunoscut, numele oraşului 
şi a templului înse s'au aflat primadată pe piatra 
ceea mare a lui Hammurabi, descoperită nu de 
mult în Persia de expediţia franceză. 

* 
Teatru şi musică. 
— Săptămâna trecută s'a reprezentat la Bu

cureşti şi Craiova de cătră reuniunea română de 
cântări din Sibiiu »Mos Ciocarlan«, opera româ
nească a Dlui Tudor Flondor. Succesul a fost 
desăvârşit. 

— In turneul lor artistic dl Z. Bârsan şi 
dşoara O. Braşoveanu s'au oprit şi la Blaj dând 
o producţiune foarte reuşită în taţa unui public 
imens, care a dus cu sine cele mai bune im-
presiuni. 

— In '8 Septemvrie am avut plăcerea să 
ascultăm concertul dşoarei Valeria Pap, dat cu 
concursul dlui Aurel P. Bănuţiu, bursierul socie
tăţii pentru fond de teatru român 

* 

Obstrucţiune în şcoalele din Posen. 
In mai multe scoale din Posen, băeţii ur

mând instrucţiunii părinţilor lor, au denegat să 
răspundă în limba germană la întrebările das
călilor. Pedepse şi siluiri au fost zadarnice. »Ga
zeta Polska« într'un articlu entusiast agită pe 
faţă pentru a se lua o hotărâre generală, ca după 
vacanţele de toamnă băeţii poloni în oarele de 
religiune, să nu mai dea răspunsuri, decât nu
mai în limba polonă. 

* 
Un corb alb. 
Dl Szemere Miklós, deputat dietal, într'o 

broşură a s'a apărută de curund sub titlul »Lo
gica faptelor» condamnă într'un chip neobicinuit 
la unguri, politica de maghiarizare forţată. Lăsăm 
să urmeze întreg capitolul referitor la politica 
de maghiarizare : »A crea instituţiuni, a contri
bui la renaşterea naţiunii este datorinţa mea fer-
binte, nu a trânti oameni, ceea-ce şi de altfel se 
întâmplă, şi cu atât mai puţin a face efect cu 
pseudoadevăruri. Spre pildă cinstesc foarte mult 
evoluţia rassei maghiare într'un chip, care îm
bunătăţeşte condiţiunile de traiu şi de sporire 



ale poporului maghiar. Studiul lui Beksics Gusztáv 
asupra şesului Ungariei este o muncă emi
nentă şi serioasă. Dar ţin, că însamnă a nebuni 
poporul, — în multe cazuri nici nu are alt scop 
decât seducerea oficiilor poliţeneşti şi a justiţiei, 
maghiarizarea numelor, aşa ceva nici nu permite 
din cosideraţiuni de moralitate nici un stat modern. 

Peste tot astăzi în Europa a maghiariza, 
ori germaniza, ori rusifica nu se mai poate. Priviţi^ 
este dovadă destul de strălucită, Bohemia, Mo
ravia, Dalmaţia şi întreagă Austria. Nu-i suc
cede împăratului german în Posen, ţarului Ru
siei în Finlanda, Polonia. împăratul Wilhelm 
face şi probe de. lux, pre Friedländer l'a făcut 
baron, pentru-că cheltuieşte milioane în servi
ciul germanizării în Posen. Chestia germanizării 
însă progresează ca racul, înapoi. 

Astea sunt concepţiuni învechite. Cu tact 
să poate domni în spirit maghiar, aceasta e alta 
chestie, aceasta o acceptă şi Slovacul şi Româ
nul şi să fericeşte cu ea. 

Dară religia, limba, astăzi o respectă fiecare 
om cult, numai impacienţii şi barbarii nu. Apli
carea forţei însă tocmai aşa nu duce la scop, ca 
şi cum cineva ar voi să tracteze dragoste ori să 
se căsătorească cu puterea, — să poftească numai, 
eu nu-l invidiez, Este o încercare nebună. 

Revista politică şi literară. 
Primirea, ce s'a făcut revistei noastre din 

partea publicului mare românesc a fost preste 
tot bună. Adevărat că abonamentele nu ne 
prea îmbulzesc, dar în schimb foarte mulţi dintre 
cei mai distinşi bărbaţi ai noştri au ţinut să ne 
încurajeze şi să se declare mulţumiţi cu direc
ţiunea, ce o urmăm. Mulţi ne-au promis şi co
laborarea, între cari amintim pe distinsul nostru 
scriitor, Dl Dr. Augustin Bunea, dl Dr. Vaier 
Moldovan si alţii. Pressa asemenea a avut numai 
cuvinte de laudă- Dintre gazetele, cari ne-au 
soSit la redacţie mai bine să pronunţă asupra 
revistei noastre: Tribuna, Unirea, Răvaşul, Me
seriaşul, Libertatea, Orizontul, Revista Bistriţei 
etc. Lăsăm să urmeze câteva aprecieri: 

„Tribuna" din Arad scrie: »Numärul prim să re
comandă excelent, ca exterior, dar mai ales ca cuprins«. 
Arată sumarul şi continuă: "Recomandăm cu căldură re
vista, care dacă să va menţine la nivelul acestui număr, 
va luă iute locul prim între publicaţiunile de genul 
acesta«. 

„Unirea": »Am anunţat în rândul trecut apariţia 
nrului prim din »Revista politică şi literara«, care apare 

sub direcţia dlui Aurel Ciato, având de editor pe 
dl Iuniu Br. Hodoşiu Nrul prim al acestei reviste să 
prezintă foarte bine, atât ca limbă, cât şi ca fond. înce
pând cu articolul program scris aşa de limpede, cu 
articolul dlui deputat Dr Iuliu Maniu. »Idea românismului 
şi politica nationalä«, avem încă o serie de articoli 
politici scrişi î.i tonul calm şi bine chibzuit al unei reviste, 
Articolul Dlui Dr. loan Scurtu, — vechiu gazetar al 
nostru, care de o vreme nu mai scrie nimic în foile de 
dincoace, — este foarte actual şi toţi cei-ce au văzut 
expoziţia fraţilor din regat, vor înţălege şi vor simţi 
caldul entuziasm, ce transpiră din şirele acestea. Dl Nerva 
Hodoş, dă un interesant articol despre «Ortografia ro
mână», iar partea beletristică conţine bucăţi de Mihail 
Sadoveanu, Luca Rusu, Alexandru Ciura etc. Prea inte
resant e articolul dlui H. Stahl »Cativa oratori con-
timporani« (impresiunile unui stenografi în care ni-se dau 
observări de spirit asupra oratorilor din România, aşa de 
puţin cunoscuţi la noi. —' — — Astfel se prezintă nu
mărul prim; văzând de altă parte grupul de scriitori 
grupaţi în jurul ei şi anunţaţi pe cuperta revistei, sperăm 
să rămână la acelaş nivel, ridicându-se tot mai sus, dacă 
va fi sprijinită de public mai cu căldură, când revista va 
apărea dc două ori pe lună ori chiar săptămânal. O re
comandăm cu căldură cetitorilor nöstri«. 

»Rävasul«: »Nrul cel dintâiu, în lărgime de 32 
pag. 4° să prezintă bine. In politică ţine puncte de ve
dere înalte, cum să şi cade într'o revistă. Astfel sunt 
»Programul nosttu« de A. Ciato, şi »Ideea românismului 
şi politica nationalä« de Dr. I. Maniu. In partea literară 
are articoli de Nerva Hodoş, Dr. I. Scurtu, o escelentă 
schiţă »Plopul« de Sadoveanu, »Cei trei« de Al Ciura, 
poesii de A. Ciato. Cuprinsul peste tot e bogat şi variat, 
poate prea variat, că are şi — gâcituri. Dorim »Re-
vistei« din Blaj — unde nu trebue să mai lipsască nici 
când un organ literar — cea mai desăvârşită isbandä«. 

»Libertatea.« »Revista politică şi literara« anun
ţată la Blaj, a apărut, în număr mare, de 32 pagine quart 
mare; Cuprins bogat, scris de A. Ciato, Dr. Maniu, Hodoş, 
Dr. Scurtu, M. Sadoveanu, Al. Ciura şi alţii. Vredniceşte 
bunul sprijin al publicului inteligent. O salutăm cu bu
curie şi-i dorim viaţă lungă«. 

»Revista Bistriţei:« »Revista politică şi literară» 
e o nouă publicaţiune periodică, ce apăru în Blaj în re
dacţia dlui Aurel Ciato, cunoscutul poet şi publicist. 
Editor e dl Iuniu Br. Hodoşiu . . . Revista să prezintă 
bine. O recomandăm cu căldură. 

«Meseriaşul:« A apărut Nr. 1 din »Revista politică 
şi Literara« în Blaj (Balázsfalva) în editura dlui Iuniu Br. 
Hodoşiu, şi sub redacţiunea dlui- Aurel Ciato, care are 
deja frumos nume în literatura românească. E fericit, că 
are colaboratori dintre cei mai buni şi mai moderni 
scriitori. Numărul acesta e de 32 pagini. Are articoli 
mulţi şi interesanţi. . . . Aibă frumoasa revistă succesele 
aşteptate în calea apostoliéi.« 

»Sămănătorul:« »In Blaj a început să apară »Re
vista politică şi literara«, în care dă tonul dl Aurel Ciato, 
care pare însufleţit de idei bune. Colaborează dnii Sa
doveanu, Ciura şi Scurtu, Dl Nerva Hodoş, dă câteva 
rânduri asupra ortografiei. Să reproduce frumosul articol 
al dlui Stahl din »Stenograful.« 



» ~'rizoritul:« »Revista politică şi literară* anul I. 
Septembre, Nrul I Apare Ia Bkj, editată de dl Br. Hodoşiu 
şi redactată de dl Aure Ciato. . . Să presintă cu un 
conţinut variat şi valoros. Ne-a sosit 'prea târziu însă 
acest confrate, care a pornit să lupte pe aceleaşi plaiuri, 
ca noi, deci nu ne putem ocupa mai pe larg cu cele ce 
cuprinde. — Formatul şi tiparul nu ne place însă.« 

Au mai luat notă de apariţia foi noastre: 
»Gazeta Transilvaniei«, «Telegraful Roman«, 
»Viata romäneasca«, »Viata literara«. 

Redacţional. 
Apelul, ce Tarn făcut scriitorilor 

noştri de a-ne uşura munca venindu-ne 
într'u ajutor cu preţioasa lor colaborare, 
a aflat deja resunet. Astfel anunţăm cu 
bucurie, că au mai intrat în şirul cola
boratorilor noştri literari dnii I. Agâr-
biceanu, Dafin şi A. Melin. Sperăm, că 
nu preste mult, ne va succede să câş
tigăm încă şi alţi scriitori de seamă. 

La acest loc înse trebui să facem 
apel de nou la publicul mare românesc, 
să sprijinească cu mai multă inimă in-
tenţiunile noastre, căci fără de un sprijin 
generos material ne va fi greu să facem 
toate. îmbunătăţirile, ce le avem în cuget. 

Dară mai ales rugăm cu insistenţă 
pe toţi aceia, cari au primit nrul prim 
şi acum al doilea din revistă şi nu vor 
să o aboneze, să binevoiască a-ne re
trimite aceşti numeri, căci ni-să cer din 
mai multe părţi şi ni-s'au epuisat toate 
esemplarele. 

Numărul 3 din revistă deja nu să 
va trimite decât numai celor ce o vor 
abona, pentru aceea încă ar fi de dorit, 
că cei ce au intenţiunea să o abor.eze, 
să nu întârzie mult, ca să putem fi şi 
noi orientaţi asupra tirajului, în care 
vor avea să se desfacă numerii viitori. 

Asemenea rugăm pe toţi, câţi au 
primit liste de abonament, să ni-le re
trimită cel mult până în 1 Nov. st. n., 
cu orice rezultat. 

Numai asupra cărţilor şi re
vistelor, ce să vor trimite la re
dacţia noastră vom publica dări 

— de samă. 

AVIZ! 

Se primesc inserate în revista noastră 
sub următoarele condiţiuni: Pentru prima 
publicare a inseratului să plăteşte S fii (bani) 
de flecare cm. [ j . Pentru publicări mai dese 
după învoială. Inseratele să vor tipări pe 
învălitoarea revistei ori pe hârtie separată, 
care să va aclude la revistă. Taxa inser-
ţiunilor asemenea se plăteşte înainte. 

Redactor responzabil: AUGUSTIN GRUIŢIA. 
Proprietar: AUREL CIATO. 

R apărut ş i să află de 
vânzare la liibf aria Seminarială 
din Blaj următoarele eărţi: 

Carte de rugăciuni 
împreunată cu Răs
punsurile dela s. 

Liturgie, cu Troparele şi 
Condacele învierii şi ale 
sărbătorilor de peste an, 
si Troparele morţilor. Pre

ţul 32 fileri. 

a V. 

iIMTElL 
edi ţ i e 

sau carte co 
cuprinde în 

sine rugă
ciuni pentru pietatea fiecărui 
creştin. Revăzut şi completat. — 
în rugăciuni această carte e un 
adevărat mărgăritar sufletesc, o 
carte foarte potrivită pentru 
fiecare. — Costă leg. I cor. + 

10 fii. porto. 

î ^ o r U m ^ i P ° e z i i a I e s e d i n 

J / K U d l I Id! l autorii români 

pentru tinerimea din şcoalele poporale. 

P r e ţ u l 4 0 f i l e r i . 

Tipografia Seminarului gr. cat. din Blaj. 
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» orizontul:« »Revista politică şi literarä« anul I. 
Septembre, Nrul I. Apare la UI; j , editată de dl Br. Hodoşiu 
şi redactată de dl Aure Ciato. . . Să presintă cu un 
conţinut variat şi valoros. Ne-a sosit 'prea târziu însă 
acest confrate, care a pornit să lupte pe aceleaşi plaiuri, 
ca noi, deci nu ne putem ocupa mai pe larg cu cele ce 
cuprinde. — Formatul şi tiparul nu ne place însă.« 

Au mai luat notă de apariţia foi noastre: 
»Gazeta Transilvaniei«, »Telegraful Roman«, 
>Viaţa romäneascä«, »Viata literarä«. 

Redacţional. 
Apelul, ce l'am făcut scriitorilor 

noştri de a-ne uşura munca venindu-ne 
într'u ajutor cu preţioasa lor colaborare, 
a aflat deja resunet. Astfel anunţăm cu 
bucurie, că au mai intrat în şirul cola
boratorilor noştri literari dnii I. Agâr-
biceanu, Dafin şi A. Melin. Sperăm, că 
nu preste mult, ne va succede să câş
tigăm încă şi alţi scriitori de seamă. 

La acest loc înse trebui să facem 
apel de nou la publicul mare românesc, 
să sprijinească cu mai multă inimă in-
tenţiunile noastre, căci fără de un sprijin 
generos material ne va fi greu să facem 
toate îmbunătăţirile, ce le avem în cuget. 

Dară mai ales rugăm cu insistenţă 
pe toţi aceia, cari au primit nrul prim 
şi acum al doilea din revistă şi nu vor 
să o aboneze, să binevoiască a-ne re
trimite aceşti numeri, căci ni-să cer din 
mai multe părţi şi ni-s'au epuisat toate 
esemplarele. 

Numărul 3 din revistă deja nu să 
va trimite decât numai celor ce o vor 
abona, pentru aceea încă ar fi de dorit, 
că cei ce au intenţiunea să o aboneze, 
să nu întârzie mult, ca să putem fi şi 
noi orientaţi asupra tirajului, în care 
vor avea să se desfacă numerii viitori. 

Asemenea rugăm pe toţi, câţi au 
primit liste de abonament, să ni-le re
trimită cel mult până în 1 Nov. st. n., 
cu orice rezultat. 

Numai asupra cărţilor şi re
vistelor, ce să vor trimite la re
dacţia noastră vom publica dări 

: de samă. 

AVIZ! 

Se primesc inserate în revista noastră 
sub următoarele condiţiuni: Pentru prima 
publicare a inseratului să plăteşte 5 fii (bani) 
de flecare cm. • . Pentru publicări mai dese 
după învoială. Inseratele să vor tipări pe 
învălitoarea revistei ori pe hârtie separată, 
care să va aclude la revistă. Taxa inser-
ţiunilor asemenea se plăteşte înainte. 

Redactor responzabil: AUGUSTIN GRUIŢIA. 
Proprietar: AUREL CIATO. 

R apărut ş i să află de 
vânzare la Ldbrăria Seminarială 
din Blaj următoarele eărţi: 

Tatai «Ir t
Carte de rugăciuni 
împreunată cu Răs
punsurile dela s. 

Liturgie, cu Troparele şi 
Condacele învierii şi ale 
sărbătorilor de peste an, 
si Troparele morţilor. Pre

ţul 32 fileri. 

ACATIST» 
a V. ediţie 

sau carte co 
cuprinde în 

sine rugă
ciuni pentru pietatea fiecărui 
creştin. Revăzut şi completat. — 
în rugăciuni această carte e un 
adevărat mărgăritar sufletesc, o 
carte foarte potrivită pentru 
fiecare. — Costă leg. I cor. -f-

10 fii. porto. 

^orUmnvî P o e z i i a l e s e d i n 

J /KUdl I Idl l autorii români 

pentru tinerimea din şcoalele poporale. 
P r e ţ u l 4 0 fileri. 

Tipografia Seminarului gr. cat. din Blaj. 




